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N Safety information

* In the interest of your safety and to ensure the correct use,
before installing and first using the appliance, read this user
manual carefully, including its hints and warnings. To avoid
unnecessary mistakes and accidents, it is important to ensure
that all people using the appliance are thoroughly familiar with
its operation and safety features. Save these instructions and
make sure that they remain with the appliance if it is moved or
sold, so that everyone using it through its ifle will be properly
informed on appliance use and safety.

* For the safety of life and property keep the precautions of
these user's instructions as the manufacturer is not responsible
for damages caused by omission.

Children and vulnerable people safety

* This appliance can be used by children aged from years and
above and persons with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge if they have
been given super vision or instruction concerning use of the
appliance in a safe way and understand the hazards involved.
Children aged from 3 to 8 years are allowed to load and unload
this appliance.

* Children should be supervised to ensure that they do not
play with the appliance.

* Cleaning and user maintenance shall not be made by
children unless they are aged from 8 years and above and
supervised.

* Keep all packaging well away from children. There is risk of
suffocation.

* If you are discarding the appliance pull the plug out of the
socket, cut the connection cable (as close to the appliance as
you can) and remove the door to prevent playing children to



suffer electric shock or to close themselves into it.

* If this appliance featuring magnetic door seals is to replace
an older appliance having a spring lock (latch) on the door
or lid, be sure to make that spring lack unusable before you
discard the old appliance. This will prevent it from becoming
a death trap for a child.

General safety

& WARNING! Keep ventilation openings, in the appliance
enclosure or in the built-in structure, clear of obstruction.

& WARNING! Do not use mechanical devices or other means
to accelerate the defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.

A WARNING! Do not damage the refrigerant circuit.

& WARNING! Do not use other electrical appliances (such as ice
cream makers) inside of refrigerating appliances, unless they are
approved for this purpose by the manufacture.

A WARNING! Do not touch the light bulb if it has been on for

a long period of time because it could be very hot. (If there is a
light in the compartment.)

& WARNING! When positioning the appliance, ensure the
supply cord is not trapped or damaged.

& WARNING! Do not locate multiple portable socket-outlets or
portable power suppliers at the rear of the appliance.

* Do not store explosive substances such as aerosol cans with
a flammable propellant in this appliance.

* The refrigerant isobutane (R-600a) is contained within the
refrigerant circuit of the appliance, a natural gas with a high
level of environmental compatibility, which is nevertheless
flammable.

* During transportation and installation of the appliance,
be certain that none of the components of the refrigerant
circuit become damaged.

- avoid open flames and sources of ignition
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- thoroughly ventilate the room in which the appliance is
Situated

* [t is dangerous to alter the specifications or modify this
product in any way. Any damage to the cord may cause a
short circuit, fire and/or electric shock. This appliance is
intended to be used in household and similar applications
such as
- staff kitchen areas in shops, offices and other working
environments.

- farm houses and by clients in hotels, motels and other
residential type environments.

- bed and breakfast type environments.

- catering and similar non-retail applications.

WARNING! Any electrical components (plug, power cord,

compressor and etc.) must be replaced by a certified service

agent or qualified service personnel.

WARNING! The light bulb supplied with this appliance is a

,Special use lamp bulb” usable only with the appliance supplied.

This (special use lamp” is not usable for domestic lighting. (If

there is a light in the compartment.)

* Lower cord must not be lengthened.

* Make sure that the power plug is not squashed or damaged
by the back of the appliance.

A squashed or damaged power plug may overheat and cause a

fire.

* Make sure that you can come to the mains plug of the
appliance.

* Do not pull the mains cable.

* If the power plug socket is loose, do not insert the power
plug.

* There is a risk of electric shock or fire. You must not operate
the appliance without the lamp.

* This appliance is heavy. Care should be taken when moving
it.




e Do not remove nor touch items from the freezer
compartment if you hands are damp/wet, as this could
cause skin abrasions or frost/freezer burns.

* Avoid prolonged exposure of the appliance to direct
sunlight.

Daily use
* Do not put hot on the plastic parts in the appliance.
* Do not place food products directly against the rear wall.

* Frozen food must not be re-frozen once it has been thawed
out. (If there is a freezer compartment.)

* Store pre-packed frozen food in accordance with the
frozen food manufacture's instructions. (If there is a freezer
compartment.)

* Appliance, s manufactures storage recommendations should
be strictly adhered to. Refer to relevant instructions.

* Do not place carbonated of fizzy drinks in the freezer
compartment as it creates pressure on the container, which
may cause it to explode, resulting in damage to the appliance.
(If there is a freezer compartment.)

* ce lollies can cause frost burns if consumed straight from the
appliance. (If there is a freezer compartment.)

* To avoid contamination of food, please respect the following
instructions.

* Opening the door for long periods can cause a significant
increase of the temperature in the compartments of the
appliance.

* Clean regularly surfaces that can come in contact with food
and accessible drainage systems.
* Clean water tanks if they have not been used for 48 h. flush

the water system connected to a water supply if water has not
been drawn for 5 days.
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e Store raw meat and fish in suitable containers in the

refrigerator, so that it is not in contact with or drip onto other
food.

* Two-star frozen(food compartments (if they are presented in
the appliance) are suitable for storing prie-frozen food, storing
or making ice-cream and making ice cubes.

* One-, two- and three - star compartments (if they are
presented in the appliance) are not suitable for the freezing of
fresh food.

* If the appliance is left empty for long periods, switch off,
defrost, clean, dry and leave the door open to prevent mount
developing within the appliance.

Care and cleaning

* Before maintenance, switch off the appliance and disconnect the mains plug
from the mains socket.

* Do not clean the appliance with metal objects.

* Do not use sharp objects to remove frost from the appliance. Use a plastic
scraper. (If there is a freezer compartment.)

* Regularly examine the drain in the refrigerator for defrosted water. If
necessary, clean the drain. If the drain is blocked, water will collect in te
bottom of the appliance. (If there is a fresh-food storage compartment.)

Installation

VA Important! For electrical connection carefullyfollow the instructions given in specific
paragraphs.

+ Unpack the appliance and check if there are damages on it. Do not connect the appliance if
it is damaged. Report possible damages immediately to the place you bought it. In that case
retain packing.

+ Itis advisable to wait at least four hours before connecting the appliance to allow the oil to
flow back in the compressor.

+ Adequate air circulation should be around the appliance, lacking this leads to overheating. To
achieve sufficient ventilation follow the instructions relevant to installation.

- Wherever possible the spacers of the product should be against a wall to avoid touching or
catching warm parts (compressor, con-denser) to prevent possible burn.

+ The appliance must not be located close to radiators or cookers.

- Make sure that the mains plug is accessible after the installation of the appliance.



Service

* Any electrical work required to do the servicing of the appliance should be
carried out by a qualified electrician or competent person.

* This product must be serviced by an authorized Service Center, and only
genuine spare parts must be used.

Energy saving

Don't put hot food in the appliance.

Don't pack food close together as this prevents air circulating.
* Make sure food don't touch the back of the compartment(s).
* |f electricity goes off, don't open the door(s).

» Don't open the door(s) frequently.

* Don't keep the door(s) open for too long time.

* Don't set the thermostat on exceeding cold temperatures.

* All accessories, such as drawers, shelves balconies, should be kept there
for lower energy consumption.

Environment protection

\”, This appliance does not contain gasses which could damage the ozone layer, in either its
refrigerant circuit or insulation materials. The appliance shall not be discarded together with the
urban refuse and rubbish. The insulation foam contains flammable gases: the appliance shall

be disposed according to the appliance regulations to obtain from your local authorities. Avoid
damaging the cooling unit, especially the heat exchanger. The materials used on this appliance
marked by the symbol are recyclable.

The symbol on the product or on its packaging indicates that this product may not

be treated as household waste. Instead it should be taken to the appropriate collection
f— point for the recycling of electrical and electronic equipment.
By ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent potential negative
consequences for the environment and human health, which could otherwise be
caused by inappropriate waste handling of this product. For more detailed information
about recycling of this product, please contact your local council, your household
waste disposal service or the shop where you purchased the product.
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Packaging materials

The materials with the symbol are recyclable. Dispose the packaging in a suitable collection
containers to recycle it

Disposal of the appliance

1. Disconnect the mains plug from the mains socket.
2. Cut off the mains cable and discard it.

A\

N WARNING! During using, service and disposal the appliance, please pay attention to symbol
similar as left side, which is located on rear of appliance (rear panel or compressor) and

with yellow or orange color. It's risk of fire warning symbol. There are flammable materials in
refrigerant pipes and compressor. Please be far away fire source during using, service and
disposal.

Overview

1. Recessed handle

2. Wheel (or adjustable foot)
3. Basket

4. Control panel

5. Drain hole

Note: this refrigerating appliance is
not intended to be used as a built-in
appliance.

The picture is for reference
only. Real appliance probably is
different.




Installation

Install door external handle (if external handle is present).

Step 1
Take out 4 screws (1) and handle base 2.

Then fix the handle base @ with door by 4
screws 1.

Step 2

Insert handle cover @) in the handle base @
until a click.

Step 3

Screw lock catch @ on the freezer cabinet by
anther 2 screws ).

Note:

If the lock ring failed to hold the lock when
installing handle, please unscrew the round
head screws 5 on the back of door and adjust
the position of door upper and lower. Then
drive the screw to fix the handle.

Space requirements

108

oot

I
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Space Required In Use

W1/ mm D1/ mm H1/mm C1/mm

Model (Product (Product (Minimum (Minimum

Width) Depth) Heigth) Clearance)
CCS10EWEDO 545 545 1450 100
CCS15EWEDO 705 545 1450 100
CCS20EWEDO 905 545 1450 100
CCS25EWEDO 954 616 1500 100
CCS30EWEDO 1300 700 1600 100

Remark: D1 doesn’t contain the external handle size.

Positioning

Install this appliance at a location where the ambient temperature corresponds to
the climate class indicated on the rating plate of the appliance:

For refrigerating appliances with climate class:

— extended temperate: ‘this refrigerating appliance is intended to be used at
ambient temperatures ranging from 10 to 32 °C (SN).

— temperate: ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 16 to 32 °C (N).

— subtropical: ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 16 to 38 °C(ST).

— tropical: ‘this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 16 to 43 °C (7).

Location

The appliance should be installed well away from sources of heat such as radiators,
boilers, direct sunlight etc. Ensure that air can circulate freely around the back of
the cabinet. To ensure best performance, if the appliance is positioned below an
overhanging wall unit, the minimum distance between the top of the cabinet and
the wall unit must be at least 100 mm. Ideally, however, the appliance should not

be positioned below overhanging wall units. Accurate leveling is ensured by one or
more adjust-able feet at the base of the cabinet.

& WARNING! It must be possible to disconnect the appliance from the mains power
supply the plug must therefore be easily accessible after installation.



Electric connection

Before plugging in, ensure that the voltage and frequency shown on the rating plate
correspond to your domestic power supply. The appliance must be earthed. The power supply
cable plug is provided with a contact for this purpose. If the domestic power supply socket is
not earthed, connect the appliance to a separate earth in compliance with current regulations,
consulting a qualified electrician.

The manufacturer declines all responsibility if the above safety precautions are not observed.
This appliance complies with the E.E.C. Directives.

First use

Cleaning the interior
Before using the appliance for the first time, wash the interior and all internal accessories
with lukewarm water and some neutral soap so as to remove the typical smell of a brand new

product, then dry thoroughly.

A Important! Do not use detergents or abracive powders, as these will damage the finish.

Temperature setting

Temperature range indicator light  Fast freezing indicator light

 h T
: 7 b ey ng Set key
FRIDGE FREEZER SUPER
Running [0) Off key
indicator light RUNNING OFF 3'S

The current is switched on

All' LED lamps light on 1 second when the current is switched on, then running on the original
setting mode before switched off.
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The temperature setting

Press 'SET key to adjust the temperature. Temperature range LED indicator will
change lights when pressed. Each setting will be cycled, the electronic thermostat
can confirm the settings automatically after 5 seconds.

When all temperature range LED indicators are light on, press the 'SET' key, the
SUPER LED indicator will be light on, after 5 seconds, the fast freezing mode can be
confirmed automatically. Press ‘SET 'key again, the SUPER LED indicator will light off,
then turn to the Fridge mode.

The commendations of the user setting

- | Q Fridge mode recommendation

e | [ Freezer mode recommendation
e
e Wl st freezing mode

Tip: The longest storage time for freezer mode in recommendation or colder settings
is no more than 1 month. Not set recommended setting may reduce the storage
time.

Led indicator status:

Temperature range LED indicator (Blue color): Fridge range (1,2 level;
freezer ranger (3,4, 5, 6, 7 level)

Fast Freezing LED indicator (Blue color): on Fast freezing mode, LED light on;
turn off Fast freezing mode, LED light off

Running LED indicator (Green color): compressor running, LED light on;
compressor stopped, LED light off.

After each operation is finished for 30 minutes, LED indicator will light
slightly.

Memory Function after power off: the power of chest freezer is switched on
again, it will automatically run according to the mode setting before the power off.

OFF 3’ S: the power of chest freezer is switched off after press OFF 3's key 3 seconds.



Daily use
Freezing fresh food

e The freezer compartment is suitable for freezing fresh food and storing frozen and
deep-frozen food for a long time.

e Place the fresh food to be frozen in the bottom compartment.

* The maximum amount of food that can be frozen in 12 hours is specified on the
rating plate.

* The freezing process lasts 12 hours: during this period do not add other food to be
frozen.

Storing frozen food

When first starting-up or after a period out of use. Before putting the product in the
compartment let the appliance run at least 2 hours on the higher settings.

Important! In the event of accidental defrosting, for example the power has been

off for longer than the value shown in the technical characteristics chart under ,rising
time”, the defrosted food must be consumed quickly or cooked immediately and then
re-frozen (after cooked).

Thawing

Deep-frozen or frozen food, prior to be used, can be thawed at room temperature,
depending on the time available for this operation.

Small pieces may even be cooked still frozen, directly from the freezer/ In this case,
cooking will take longer.

Helpful hints and tips

Hints for Freezing
To help you make the most of the freezing process, here are some important hints:

e the maximum quantity of food which can be frozen in 12 hrs. is shown on the
rating plate;

* the freezing process takes 12 hours. No further food to be frozen should be added
during this period;

e to start the SUPPER function 24 hours before placing food in appliance can help
the best freezing capacity;

* only freeze top quality, fresh and thoroughly cleaned, foodstufs;

* prepare food in small portions to enable it to be rapidly and completely frozen and
to make it possible subsequently to thaw only the quantity required;

e wrap up the food in aluminium foil or polythene and make sure that the packages
are airtight;

 do not allow fresh, unfrozen food to touch food which is already frozen, thus
awoiding a rise in temperature of the latter;

* lean foods store better and longer than fatty ones. salt reduces the storage life of
food;
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e water ices, if consumed immediately after removal from the freezer compartment,
can possibly cause the skin to be freeze burnt;

e itis advised to show the freezing in date on each individual pack to prevent
possible skin freeze burn when making removal from the freezer compartment;

e itis advisable to show the freezing in date on each individual pack to enable you to
keep tab of the storage time.

Hints for storage of frozen food
To obtain the best performance from this appliance, you should,

- make sure that the commercially frozen foodstuffs were adequately stored by the
retailer.

* be sure that frozen foodstuffs are transferred from the food store to the freezer in
the shortest possible time.

+ n ot open the door frequently or leave it open longer than absoul tely necessary.
+ Once defrosted, food deteriorates rapidly and cannot be refrozen.
- Do not exceed the storage period indicated by the food manufacture.

Cleaning

For hygienic reasons the appliance interior, including interior accessories, should be
cleaned regularly.

Caution! The appliance may not be connected to the mains during cleaning. Danger
of electrical shock! Before cleaning switch the appliance off and remove the plug

from the mains, or switch off or turn out the circuit breaker or fuse. Never clean the
appliance

with a steam cleaner. Moisture could accumulate in electrical components,
danger of electrical shock! Hot vapors can lead to the damage of plastic parts. The
appliance must be dry before it is placed back into service.

Important! Ethereal oils and organic solvents can attack plastic parts, e.g. lemon
juice or the juice form orange peel, butyric acid, cleanser that contain acetic acid.
e Do not allow such substances to come into contact the appliance parts.

e Do not use any abrasive cleaners.

* Remove the food from the freezer. Store them in a cool place, well covered.

Switch the appliance off and remove the plug from the mains, or switch off or turn
out the circuit breaker of fuse.

Clean the appliance and the interior accessories with a cloth and lukewarm water.
After cleaning wipe with fresh water and rub dry.

Accumulation of dust at the condenser increases energy consumption. For this
reason carefully clean the condenser at the back of the appliance once a year with
a soft brush or a vacuum cleaner.

After everything is dry place appliance back into service.



Defrosting the freezer

The freezer, however, will become progressively covered with frost. This should be
removed.

Never use sharp metal tools to scrape off frost from the evaporator as you could
damage it.

However, when the ice becomes very thick on the inner liner, complete defrosting
should be carried out as follows:

* Unplug the unit. Remove the drain plug from
the inside of the freezer. Defrosting usually
takes a few hours. To defrost faster keep the
freezer door open.

e For draining, place a tray beneath the outer drain plug. Pull out the drain dial.
* Rotate the drain dial 180 degree. This will let the water flow out in the tray.

e When done, push the drain dial in. Replug the drain plug inside the freezer
compart ment.

Note: monitor the container under the drain to
avoid overflow.

* Wipe the interior of the freezer and replace the
electrical plug in the electrical outlet. "

* Reset the temperature control to the desired ‘
setting. “

Caution! Before troubleshooting, disconnect the power supply. Only a qualified
electrician of competent person must do the troubleshooting that is not in this
manual.

Important! There are some sounds during normal use (compressor, refrigerant
circulation




Troubleshooting

Problem Possible cause

Mains plug is not plugged
in or is loose.
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Solution

Insert mains plug.

Appliance does not
work. Fuse has blown or is

defective.

Check fuse, replace if
necessary.

Socket is defective.

Mains malfunctions are to be
corrected by an electrician.

Temperature is set too cold
or the appliance runs at “7”
setting.

Turn the temperature
regulator to a warmer setting
temporarily.

Temperature is not
properly adjusted.

Open the door only as long as
necessary.

Appliance freezes

too much. A large quantity of warm

food was placed in the
appliance within the last 24
hours.

Turn the temperature
regulation to a colder setting
temporarily.

The appliance is near a
heat source.

Please look in the installation
location section.

Heavy build-up of
frost Door seal is not air-tight.
on the door seal.

Carefully warm the leaking
sections of the door seal with
a hair dryer (on a cool setting).
At the same time shape the
warmed door seal by hand
such that it sits correctly.

Appliance is not level.

Check the appliance and level
it by some articles.

The appliance is touching

Unusual noises. the wall or other objects.

Move the appliance slightly.

A component, e.g. a pipe,
in the side of the appliance
is touching another part of

the appliance or the wall.

If necessary, carefully bend
the component out of the
way.

If the malfunction happens again, contact the Service Center.
Write the necessary data here, refer to the rating plate. These data are necessary to

help you quickly and correctly.



Lamp replacement

The switch of the LED lamp is gravity controlled. When the angle of door-opening is biger than
30 degree, light will switch on and switch off when the angle is smaller than 30 degree.

Notice:
If the LED lamp does not work when the door is open, please check the below steps.

* Firstly, loosen screws on the lamp cover.
* Secondly, loosen the screws fixed on the lamp electronic parts.

e Thirdly, check the cable terminals of electronic parts and terminals of contacting lines for
door lamps is loosening or not. Please fix them if they are not fixed. Then, check if the light
is on and please install the lamp cover. If not, please further check the electronic part for
failure. Please replace the electronic part to check the lamp is on or not.

If the lamp still does not work, contact staff or after-sale service for assistance.

The steps of LED lamp installing.

* Fix the cable terminals of electronic parts and contacting lines in the door liner.
e Install LED electronic part in the door liner and fix on by screws.

* Install lamp cover on the holder and fix to finish all process.
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N Informacion de seguridad

* En aras de su seguridad y para garantizar un uso correcto del
electrodomeéstico, antes de instalarlo y utilizarlo por primera
vez lea atentamente este manual de usuario, incluidas sus
indicaciones y advertencias. Para evitar errores y accidentes
innecesarios, es importante asegurarse de que todas las
personas que utilicen el electrodoméstico estén perfectamente
familiarizadas con su funcionamiento y sus caracteristicas de
seguridad. Guarde estas instrucciones y asegurese de que
adjuntarlas al electrodoméstico en caso de traslado o venta,
para que todas las personas que lo utilicen a lo largo de su vida
util estén debidamente informadas sobre el uso y la seguridad
del electrodomeéstico.

* Para fines de seguridad personal y la propiedad, mantenga las
precauciones indicadas en estas instrucciones de uso, ya que el
fabricante no se hace responsable de los dafios causados por
su omision.

Seguridad de menores y personas vulnerables

* Este electrodoméstico puede ser utilizado por nifios
a partir de 8 aflos y personas con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas, o con falta de experiencia
y conocimientos, si cuentan con supervision o han recibido
Instrucciones sobre el uso del electrodomeéstico de forma
seguray entienden el riesgo que conlleva. Los nifios de 3 a
8 afos pueden cargar y descargar este electrodomestico.

e Los nifios deben ser vigilados para evitar jugar con el
electrodomestico.

* Los nifios no deben realizar tareas de limpieza y
mantenimiento, a menos que tengan mas de 8 afios y estén
supervisados.

* Mantenga todos los embalajes fuera del alcance de los nifios
para evitar el riesgo de asfixia.

* Siva a eliminar el electrodoméstico, extraiga el enchufe de la
toma de corriente, corte el cable de conexidn (lo mas cerca
osible del electrodomeéstico) y retire la puerta para evitar que
0s NiNos que jueguen puedan sufrir una descarga eléctrica o
quedarse encerrados.



* Sj este electrodoméstico dotado con cierre magnético de
la puerta va a sustituir a un electrodoméstico antiguo con
cierre de muelle (pestillo) en la puerta o la tapa, asegurese
de inutilizar el cierre antes de eliminar el electrodoméstico
antiguo. Asf evitara la posibilidad de que se convierta en una
trampa mortal para un nifio.

Seguridad general

A ADVERTENCIA: Mantenga las aberturas de ventilacion del
armario del electrodomeéstico o de estructura empotrada libres
de obstrucciones.

& ADVERTENCIA: No utilice dispositivos mecanicos ni otros
medios para acelerar el proceso de descongelacion que no
sean los recomendados por el fabricante.

A ADVERTENCIA: No dafie el circuito refrigerante.

& ADVERTENCIA: No utilice otros electrodomésticos eléctricos
(como heladeras) en el interior de electrodomésticos frigorificos,
a menos que estén homologados para ello por el fabricante.

A ADVERTENCIA: No toque la bombilla si ha estado encendida
durante mucho tiempo porque podria estar muy caliente. (Si el
compartimento incorpora una luz).

N ADVERTENCIA: Al upicar fisicamente el electrodomeéstico,
asegurese de que el cable de alimentacion no quede atrapado
ni sufra danos.

& ADVERTENCIA: No disponga varias tomas de corriente
portatiles o fuentes de alimentacion portatiles en la parte
trasera del electrodomestico.

* No almacene sustancias explosivas como aerosoles con
propulsor inflamable en este electrodomeéstico.

* El circuito frigorifico del electrodoméstico contiene
refrigerante isobutano (R-600a), un gas natural con un alto
nivel de compatibilidad medioambiental que, sin embargo,
resulta inflamable.

* Durante el transporte y la instalacion del electrodomeéstico,
asegurese de que ninguno de los componentes del circuito de
refrigerante resulte dafiado.

- evite llamas y fuentes de ignicion
- ventile bien [a estancia en la que se ubique el
electrodomestico.

* Es peligroso alterar las especificaciones o modificar este
producto de cualquier forma. Cualquier dafio en el cable
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puede provocar un cortocircuito, un incendio o una descarga

eléctrica. Este electrodomestico se ha disefiado para un uso

domeéstico y debe utilizarse para aplicaciones similares, como
las siguientes:

- areas de cocina de personal en tiendas, oficinas y otros

entornos de trabajo;

- granjas y por clientes en hoteles, hostales y otros tipos de

entornos residenciales;

- entornos de hospedaje en régimen de alojamiento y

desayuno;

- servicios de comidas y aplicaciones no comerciales similares.
ADVERTENCIA Cualquier componente eléctrico (enchufe, cable
de alimentacion, compresor, etc.) debe ser sustituido por un
agente de servicio certificado o personal de servicio cualificado.
ADVERTENCIA LLa bombilla suministrada con este
electrodomeéstico es una "bombilla de uso especial" que solo
se puede utilizar con el electrodoméstico suministrado. Esta
"bombilla de uso especial" no debe utilizarse para fines de
iluminacion domestica. (Si el compartimento incorpora una luz).

* El cable inferior no debe alargarse.

* Asegurese de que el enchufe no quede aplastado ni daflado
por la parte posterior del electrodoméstico.

Un enchufe aplastado o daflado puede sobrecalentarse y

provocar un incendio.

* Asegurese de que puede acceder al enchufe del
electrodomeéstico.
* No tire del cable de alimentacion.

« Si latoma de corriente no resulta estable, no inserte el
enchufe.

* Existe riesgo de descarga eléctrica o incendio. No utilice el
electrodomeéstico sin la lampara.

* Este electrodomeéstico pesa. Se debe tener cuidado al
moverlo.

* No retire ni toque objetos del compartimento del congelador
si tiene las manos humedas o mojadas, ya que podria
sufrir abrasiones en la piel o quemaduras por escarcha o
congelacion.

* Bvite la exposicion prolongada del electrodomestico a la luz
solar directa.



Uso diario
* No aplique calor a las piezas de plastico del electrodoméstico.

* No coloque productos alimenticios directamente contra la
pared trasera.

* Los alimentos congelados no deben volver a congelarse
una vez descongelados. (Si se incluye un compartimento
congelador).

» Almacene los alimentos congelados previamente envasados
de acuerdo con las instrucciones del fabricante de los
alimentos congelados. (Si se incluye un compartimento
congelador).

* Deben seguirse estrictamente las recomendaciones de
alm'acenam|ento del fabncante del electrodomeéstico. Consulte
las instrucciones correspondientes.

* No introduzca bebidas gaseosas o0 que contengan gas en
el compartimento del congelador, ya que se generara una
presion en el recipiente que puede ocasionar una explosion
y dafar el electrodomeéstico. (Si se incluye un compartimento
congelador).

* Los polos pueden provocar quemaduras por congelacion si
se consumen nada mas sacarlos del electrodomestico. (Si se
incluye un compartimento congelador).

e Para evitar la contaminacion de los alimentos, respete las
siguientes instrucciones.

* La apertura prolongada de la puerta puede provocar
un aumento significativo de la temperatura en los
compartimentos del electrodomeéstico.

* Limpie regularmente las superficies que puedan entrar
en contacto con los alimentos y los sistemas de drenaje
accesibles.

* Limpie los depdsitos de agua si no se han utilizado durante
48 h. Purgue el sistema de agua conectado a un suministro de
agua si no se ha extraido agua durante 5 dias.

* Almacene la carne y el pescado crudos en recipientes
adecuados en el frigorifico, de forma que no entren en
contacto con otros alimentos ni goteen sobre ellos.

* Los compartimentos de alimentos congelados de dos estrellas
(si estan presentes en el electrodomeéstico) son adecuados
para almacenar alimentos previamente congelados, asi como
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para almacenar o elaborar helados y cubitos de hielo.

* Los compartimentos de una, dos y tres estrellas (si estan
presentes en el electrodoméstico) no son adecuados para
congelar alimentos frescos.

* Si el electrodomeéstico se va a dejar vacio durante un largo
periodo de tiempo, apaguelo, descongélelo, limpielo y sequelo,
y deje la puerta abierta para evitar que se forme moho en su
interior.

Cuidado y limpieza

* Antes de proceder con tareas de mantenimiento, apague el
electrodomeéstico y desconecte el enchufe de la toma de corriente.

* No limpie el electrodoméstico con objetos metalicos.

» No utilice objetos afilados para retirar la escarcha del electrodoméstico.
Utilice un rascador de plastico. (Si se incluye un compartimento
congeladory).

* Examine regularmente el drenaje del frigorifico por si hubiera agua
descongelada presente. Si es necesario, limpie el drenaje. Si el drenaje esta
obstruido, el agua se acumulara en la parte inferior del electrodoméstico.
(Si incluye un compartimento de almacenamiento de alimentos frescos).

Instalacion

VA ilmportante! Para |la conexion eléctrica, siga atentamente las instrucciones indicadas en los
apartados especificos.

- Desembale el electrodoméstico y compruebe si presenta dafios. No conecte el
electrodomeéstico si esta dafiado. Informe inmediatamente de los posibles dafios al
establecimiento en el que lo compré. En este caso, conserve el embalaje.

- Es aconsejable esperar al menos cuatro horas antes de conectar el electrodoméstico para
permitir que el aceite vuelva a fluir en el compresor.

+ Debe preverse una circulacion adecuada de aire alrededor del electrodoméstico, para
evitar sobrecalentamientos. Para asegurar una ventilacion suficiente, siga las instrucciones
correspondientes a la instalacion.

- Siempre que sea posible, los espaciadores del producto deberan situarse contra una pared
para no tocar o entrar en contacto con partes calientes (compresor y condensador) y evitar
posibles quemaduras.

- El electrodoméstico no debe colocarse cerca de radiadores ni cocinas.

- Asegurese de que el enchufe de red resulte de facil acceso después de la instalacion del
electrodoméstico.



Servicio

* Cualquier trabajo eléctrico necesario para realizar el mantenimiento del
electrodomeéstico debe ser llevado a cabo por un electricista cualificado
0 una persona con la formacion adecuada.

* Este producto debe ser reparado por un Centro de servicio autorizado
y solo deben utilizarse piezas de repuesto originales.

Ahorro de energia

e No introduzca alimentos calientes en el electrodoméstico.

* No cologue los alimentos muy juntos entre si para permitir la circulacion
del aire.

* Aseglrese de que los alimentos no toquen la parte posterior del
compartimento o compartimentos.

* Si se va la electricidad, no abra la puerta o las puertas.

» No abra la puerta o las puertas con frecuencia.

* No mantenga la puerta o la puertas abiertas durante un tiempo excesivo.
* No establezca el termostato a temperaturas excesivamente frias.

» Todos los accesorios, como cajones y estantes, deben mantenerse
dentro para reducir el consumo de energia.

Proteccion del entorno

\”, Este electrodoméstico no contiene gases que puedan dafiar la capa de 0zono, ni en su
circuito refrigerante ni en los materiales aislantes. El electrodoméstico no debe eliminarse junto
con residuos urbanos ni la basura. La espuma aislante contiene gases inflamables, por lo que
el electrodoméstico deberd eliminarse de acuerdo con la normativa sobre electrodomésticos
establecida por las autoridades locales. Evite dafiar la unidad de refrigeracion, especialmente

el intercambiador de calor. Los materiales utilizados en este electrodoméstico marcados con el
simbolo son reciclables.

Este simbolo en el producto o su embalaje indica que no debera tratarse como residuo

domeéstico. En su lugar, deberd llevarse al punto de recogida correspondiente para el
= reciclado de electrodomésticos eléctricos y electrénicos.
Asegurarse de que este producto se elimina correctamente ayudara a prevenir posibles
consecuencias negativas para el medio ambiente y la salud humana, que de otro modo podrian
producirse debido a la manipulacién incorrecta de los residuos de este producto. Para obtener
informacion mas detallada sobre el reciclaje de este producto, pdngase en contacto con la
oficina municipal local, con el servicio de eliminacion de residuos o con el establecimiento
comercial en el que haya adquirido el producto.
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Materiales de embalaje

Los materiales con el simbolo son reciclables. Deposite los embalajes en un contenedor de
recogida adecuado para reciclarlos.

Instalacion del electrodoméstico

1. Desconecte el enchufe de la toma de corriente.
2. Corte el cable de alimentacion y eliminelo.

A\

/N ADVERTENCIA: Durante el uso, el mantenimiento y la eliminacion del electrodoméstico,
preste atencion a un simbolo similar al dispuesto en la parte trasera izquierda del
electrodoméstico (panel trasero o compresor), de color amarillo o naranja. Es el simbolo de
advertencia de riesgo de incendio. Las tuberias de refrigerante y el compresor contienen
materiales inflamables. Manténgase alejado de la fuente de fuego durante el uso, el
mantenimiento y la eliminacion.

Descripcion general

1. Tirador empotrado

2. Rueda (o pie ajustable)
3. Cesta

4. Panel de control

5. Orificio de drenaje

Nota: Este electrodoméstico
frigorifico no esta destinado a un uso
empotrado.

La imagen es solo de referencia.
El electrodoméstico real
probablemente sea diferente.




Instalacion

Instale el tirador exterior de la puerta (si el electrodoméstico incorpora un tirador exterior).

Paso 1
Extraiga 4 tornillos @ vy la base del tirador @).

Fije la base del tirador @) a la puerta con ayuda
de los 4 tornillos 1.

Paso 2

Inserte la tapa del tirador ) en la base del
tirador @) hasta que oiga un chasquido.

Paso 3

Atornille el gatillo de cierre @ en el armario del
congelador con ayuda de otros dos 2 tornillos

@.

Nota:

Si el anillo de cierre no bloquea la puerta al
instalar el tirador, desatornille los tornillos

de cabeza redonda 5 de la parte posterior

de la puerta y ajuste la posicion de la parte
superior e inferior de la puerta. A continuacion,
introduzca el tornillo para fijar el tirador.

Requisitos de espacio

O]

e

@/o
kot
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Espacio necesario en uso

W1/mm D1/mm H1/mm C1/mm
Modelo (Anchura del  (Profundidad . (Distancia
(Altura minima) P

producto) del producto) minima)
CCS10EWEDO 545 545 1450 100
CCS15EWEDO 705 545 1450 100
CCS20EWEDO 905 545 1450 100
CCS25EWEDO 954 616 1500 100
CCS30EWEDO 1300 700 1600 100

Observacién: D1 no contiene el tamafo del tirador externo.

Posicionamiento

Instale este electrodomeéstico en un lugar en el que la temperatura ambiente
corresponda a la clase climatica indicada en la placa de caracteristicas del
electrodomeéstico:

Para electrodomeésticos frigorificos con clase climatica:

- temperatura extendida: este electrodomeéstico frigorifico se ha disefiado para
usarse a temperaturas ambiente comprendidas entre 10y 32 °C (SN).

- temperatura: este electrodomeéstico frigorifico se ha disefiado para usarse
a temperaturas ambiente comprendidas entre 16y 32 °C (N).

- subtropical: este electrodomeéstico frigorifico se ha disefiado para usarse

a temperaturas ambiente comprendidas entre 16y 38 °C (ST).

- tropical: este electrodomestico frigorifico se ha disefiado para usarse

a temperaturas ambiente comprendidas entre 16y 43 °C (T).

Ubicacion

El electrodoméstico debe instalarse alejado de fuentes de calor como radiadores,
calderas, luz solar directa, etc. Aseglrese de que el aire pueda circular libremente
por la parte posterior del armario. Para garantizar el mejor rendimiento, si el
electrodomeéstico se coloca debajo de una unidad de pared que sobresalga,

la distancia minima entre la parte superior del armario del aparato y la unidad

de pared debe ser de al menos 100 mm. Sin embargo, lo ideal es no colocar el
electrodoméstico debajo de unidades de pared que sobresalgan. El electrodoméstico
incorpora patas ajustables en la base para garantizar una nivelacion precisa.

/N ADVERTENCIA: E| electrodoméstico debe poder desconectarse de la red eléctrica,
por lo que el enchufe debe resultar facilmente accesible después de la instalacion.



Conexion eléctrica

Antes de enchufar el electrodoméstico, asegurese de que la tension vy la frecuencia indicadas
en la placa de caracteristicas corresponden a las de la red eléctrica doméstica. Este
electrodomeéstico debe contarse a tierra. El enchufe del cable de alimentacion incorpora un
contacto para este fin. Si la toma de corriente domeéstica no dispone de conexion a tierra,
conecte el electrodoméstico a una toma de tierra independiente conforme a la normativa
vigente consultando a un electricista cualificado.

El fabricante declina toda responsabilidad si no se observan las precauciones de seguridad
mencionadas. Este electrodoméstico cumple las directivas CEE

Primer uso
Limpieza del interior

Antes de utilizar el electrodoméstico por primera vez, lave el interior y todos los accesorios
internos con agua tibia y un poco de jabdn neutro a fin de eliminar el olor tipico a producto
nuevo y, a continuacion, séquelos bien.

A ilImportante! No utilice detergentes ni polvos abrasivos, ya que podrian dafiar el acabado.

Ajuste de la temperatura

Indicador luminoso de rango de Indicador luminoso de congelacion
temperatura rapida
[ 1
& Tecla de
v L P S— sET
FRIDGE FREEZER SUPER establecimiento
de ajuste
Indicador —d (') . Tecla de
luminoso de RUNNING OFF 3§, apagado
marcha

La corriente estd conectada

Todas las lamparas LED se encienden 1 segundo cuando se conecta la corriente y,
a continuacion, funcionan en el modo de ajuste original antes de apagarse.
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Ajuste de la temperatura

Pulse la tecla "SET" para ajustar la temperatura. Pulse una vez y el indicador LED de
rango de temperatura volvera a encenderse. Puede pulsar el boton repetidamente. Si
espera 5 segundos, se memorizara automaticamente el ajuste seleccionado.

Cuando todos los indicadores LED de rango de temperatura estén encendidos, pulse
la tecla "SET". El indicador LED SUPER se encendera y si espera 5 segundos, el modo
de congelacién rapida se memorizara automaticamente. Pulse de nuevo la tecla "SET".
El indicador SUPER LED se apagara y pasara al modo de frigorifico.

Recomendaciones para los ajustes de uso

em—— ][] Recomendacién de modo frigorifico

el | [ ) Recomendacién de modo congelador
e Bl \/0do de congelacién répida

Consejo: El tiempo de almacenamiento mas largo en el modo de ajuste mas frio no
debe ser superior

a 1 mes. Utilizar un ajuste de temperatura superior (no recomendado) puede reducir
el tiempo de almacenamiento.

Estado del indicador LED:

Indicador LED de rango de temperatura (color azul): Rango de frigorifico (niveles
Ty2)
Rango de congelador
(niveles 3,4, 5,6y 7)
Indicador LED de congelacién rapida (color azul): cuando el modo de
congelacion rapida se
enciende, la luz LED se
enciende;
cuando el modo de
congelacion rapida se apaga, la
luz LED se apaga
Indicador LED de funcionamiento (color verde): cuando el compresor esta en
marcha, la luz LED se enciende;
cuando el compresor se detiene,
la luz LED se apaga.

Una vez finalizada cada operacién, el indicador LED se iluminara ligeramente
durante 30 minutos.

Funcion de ajuste de memoria: cuando se vuelve a encender el congelador, se
pondra en marcha automaticamente

en el modo establecido antes de apagarlo.

OFF 3's: la alimentacion del arcon congelador se desconecta después de pulsar la
tecla OFF 3's durante 3 segundos.



Uso diario

Para congelar alimentos frescos

e El compartimento congelador es adecuado para congelar alimentos frescos,
y almacenar alimentos congelados y ultracongelados durante mucho tiempo.

e Coloque los alimentos frescos que vaya a congelar en el compartimento inferior.

* La cantidad maxima de alimentos que pueden congelarse en 12 horas se especifica
en la placa de caracteristicas.

* El proceso de congelacion dura 12 horas; no aflada otros alimentos para congelar
durante este tiempo.

Conservacion de alimentos congelados

En la primera puesta en marcha o después de un periodo de inactividad. Antes de
colocar el producto en el compartimento, deje que el electrodoméstico funcione al
menos 2 horas en los ajustes mas altos.

ilmportante! En caso de descongelacion accidental, por ejemplo, si la alimentacién
ha estado apagada durante un tiempo superior al indicado en el cuadro de
caracteristicas técnicas en "tiempo de aumento", los alimentos descongelados
deberan consumirse rapidamente o prepararse inmediatamente y luego volver

a congelarse (después de preparados).

Descongelacién

Los alimentos ultracongelados o congelados, pueden descongelarse a temperatura
ambiente antes de consumirse, dependiendo del tiempo disponible para esta
operacion.

Los trozos pequefios pueden prepararse congelados directamente después de
extraerse del congelador. En este caso, la coccion llevara mas tiempo.

Consejos y sugerencias utiles

Consejos para la congelacién

Para ayudarle a aprovechar al maximo el proceso de congelacion, a continuacion le
proporcionamaos varios consejos importantes:

¢ |la cantidad maxima de alimentos que pueden congelarse en 12 horas se indica en
la placa de caracteristicas;

e el proceso de congelacion tarda 12 horas en completarse. Durante este periodo, no
deberan afladirse mas alimentos que vayan a congelarse;

e iniciar la funcion SUPPER 24 horas antes de colocar los alimentos en el
electrodoméstico puede ayudar mejorar la capacidad de congelacion;

e congele Unicamente alimentos de primera calidad, frescos y limpios;

* prepare los alimentos en pequefias porciones para que se congelen de forma
rapida y completa, y poder descongelar después solo la cantidad necesaria;

e envuelva los alimentos en papel de aluminio o polietileno y aseglrese de que los
envases estan herméticamente cerrados;

* no permita que los alimentos frescos, no congelados, entren en contacto con
alimentos congelados, para evitar un aumento de la temperatura de los ultimos;
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los alimentos magros se conservan mejor y durante mas tiempo que los grasos;
tenga en cuenta que la sal reduce la duracién de almacenamiento de los alimentos;

los cubitos de agua, si se consumen inmediatamente después de sacarlos del
congelador, pueden provocar quemaduras en la piel por congelacion;

es aconsejable indicar la fecha de caducidad en cada envase para permitir su
retirada del congelador;

es aconsejable indicar la fecha de congelacion en cada envase para controlar el
tiempo de almacenamiento.

Consejos para conservar los alimentos congelados
Para obtener el mejor rendimiento de este electrodoméstico,

- Debe asegurarse de que los alimentos congelados comercialmente fueron
almacenados de forma adecuada por el minorista.

- Debe asegurarse de que los alimentos congelados se trasladan de la tienda al
congelador en el menor tiempo posible.

+ No debe abrir la puerta con frecuencia ni dejarla abierta mas tiempo del
estrictamente necesario.

- Una vez descongelados, los alimentos se deterioran rapidamente y no pueden
volver a congelarse.

- No supere el periodo de almacenamiento indicado por el fabricante del alimento.
Limpieza

Por razones de higiene, el interior del electrodoméstico, incluidos los accesorios
interiores, debera limpiarse con regularidad.

jPrecaucion! El electrodoméstico no debera estar conectado a la red eléctrica
durante las tareas de limpieza. Peligro de descarga eléctrica. Antes de limpiar el
electrodomeéstico, apaguelo y desenchufelo de la red eléctrica, o desconecte o apague
el disyuntor o el fusible. No limpie nunca el electrodoméstico con un limpiador de
vapor ya que podria acumularse humedad en los componentes eléctricos, y provocar
peligro de descarga eléctrica. Los vapores calientes pueden dafar las piezas de
plastico. El electrodoméstico debera estar seco antes de volver a ponerse en servicio.
ilmportante! Los aceites etéreos y los disolventes organicos pueden resultar
agresivos para las piezas de plastico; por ejemplo, el zumo de limén o el zumo de
cascara de naranja, el acido butirico o los limpiadores que contienen acido acético.

» No permita que estas sustancias entren en contacto con las piezas del
electrodoméstico.

No utilice limpiadores abrasivos.
Saque los alimentos del congelador. Almacénelos en un lugar fresco, bien tapados.

Apague el electrodoméstico y desenchufelo de la red, o apague o desconecte el
disyuntor o el fusible.

Limpie el electrodoméstico y los accesorios interiores con un pafio y agua tibia.
Después del lavado, limpie con agua fresca y seque frotando.

 La acumulacion de polvo en el condensador aumenta el consumo de energfa.
Por este motivo, es aconsejable limpiar el condensador de la parte posterior del
electrodomeéstico una vez al afio con un cepillo suave o un aspirador.

e Cuando esté seco, vuelva a poner el electrodoméstico en servicio.



Descongelar el congelador

Sin embargo, el congelador se ird cubriendo progresivamente de escarcha. Esta debe
eliminarse.

No utilice nunca herramientas metalicas afiladas para rascar la escarcha del
evaporador, ya que podria resultar dafiado.

Sin embargo, si el hielo se vuelve muy grueso en el revestimiento interior, se debera
descongelar de forma completa de la siguiente manera:

» Desenchufe la unidad. Retire el tapon de
drenaje del interior del congelador. El proceso
de descongelacion suele tardar varias horas
en completarse. Para acelerar el proceso de
descongelacion, mantenga abierta la puerta del
congelador.

* Para fines de drenaje, coloque una bandeja debajo del tapdn de drenaje exterior.
Tire hacia afuera del tapon de drenaje.

e Gire el tapén de drenaje 180 grados. Esto permitira que el agua fluya hacia la
bandeja.

e Cuando haya terminado, empuije el tapdn de drenaje hacia dentro. Vuelva a colocar
el tapdn de drenaje en el interior del congelador.

Nota: Vigile el recipiente bajo el drenaje para

evitar desbordamientos.

 Limpie el interior del congelador y vuelva a
colocar el enchufe eléctrico en la toma de ‘
corriente. P

* Reajuste el control de temperatura al ajuste “
deseado. )
Z

iPrecaucion! Antes de solucionar el problema, desconecte la fuente de alimentacion.
Solo un electricista cualificado o una persona competente debe resolver las averias
que no figuran en este manual.

ilmportante! Se escuchan sonidos durante el uso normal (compresor o circulacion
de refrigerante).




Resolucién de problemas

Problema Causa posible

El enchufe de red no esta
enchufado o estd suelto.

El electrodoméstico no

D - RGN

Solucion

Inserte el enchufe de red.

El fusible se ha fundido o esta
defectuoso.

funciona.

Compruebe el fusible y
sustitlyalo si es necesario.

El enchufe esta defectuoso.

Las averias de la red eléctrica
deben ser corregidas por un
electricista.

La temperatura esta ajustada
en un nivel demasiado alto o el
electrodoméstico funciona en
el ajuste "7".

Gire temporalmente el regulador
de temperatura a un ajuste
menos frio.

La temperatura no esta bien
ajustada.

Abra la puerta solo el tiempo
necesario.

El electrodoméstico

congela demasiado. Se ha introducido

una gran cantidad de
alimentos calientes en el
electrodoméstico en las
ultimas 24 horas.

Gire temporalmente el regulador
de temperatura a un ajuste mas
frio.

El electrodoméstico esta cerca
de una fuente de calor.

Consulte la seccion de ubicacion
de la instalacion.

Gran acumulacién de
escarcha en la junta de
la puerta.

La junta de la puerta no es
hermética.

Caliente con cuidado las
secciones con fugas de la junta
de la puerta con un secador
de pelo (a baja temperatura).
Al mismo tiempo, dé forma a
la junta de la puerta calentada
con la mano para que se asiente
correctamente.

El electrodoméstico no esta
nivelado.

Compruebe el electrodoméstico
y nivélelo.

El electrodoméstico toca una

) ) ared u otros objetos.
Ruidos inusuales. P )

Mueva ligeramente el
electrodoméstico.

Un componente, por ejemplo,
una tuberia, en el lateral del
electrodoméstico toca otra

parte del electrodoméstico o la

pared.

Si es necesario, curve con cuidado
el componente para apartarlo.

Si'la averia se reproduce, pongase en contacto con el

Centro de servicio.

Escriba aqui los datos necesarios, consulte la placa de caracteristicas. Estos datos son

necesarios para ayudarle rapida y correctamente.



Sustitucion de la Iampara

El interruptor de la ldmpara LED se controla por gravedad. Cuando la apertura de la puerta
tienen un angulo superior a 30 grados, la luz se encenderad y se apagara cuando el angulo sea
menor de 30 grados.

Aviso:

Silalampara LED no funciona con la puerta abierta, siga los pasos que se indican

a continuacion.

* En primer lugar, afloje los tornillos de la cubierta de la ldmpara.

* En segundo lugar, afloje los tornillos fijados en las piezas electrénicas de la lampara.

e En tercer lugar, compruebe si los terminales de los cables de las piezas electrénicas y los

terminales de las lineas de contacto de las lamparas de la puerta estan suelto. Fijelos si lo
estan. A continuacion, compruebe que la luz se enciende e instale la cubierta de la ldmpara. Si
no es asi, compruebe el componente electrénico. Sustitldyala para determinar si la ldmpara se
enciende.

Sila lampara sigue apagada, péngase en contacto con establecimiento de compra o con el
servicio posventa para obtener ayuda.

Pasos para instalar una lampara LED.

* Fije los terminales de los cables de las piezas electrdnicas y las lineas de contacto en el
revestimiento de la puerta. Instale

* el componente electrénico LED en el revestimiento de la puerta y fije con tornillos.
* Instale la cubierta de la ldmpara en el soporte y fijela para finalizar todo el proceso.
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N Informacdo de seguranca

+ Com vista a garantir a sua propria seguranca e assegurar uma
utilizacdo correta do eletrodomeéstico, antes de instalar e utilizar
pela primeira vez este produto, leia atentamente este manual do
utilizador, incluindo as sugestdes e 0s avisos. Para prevenir erros e
acidentes .escusados, € importante garantir que todos aqueles que
utilizam o eletrodomeéstico conhecem integralmente como funciona
e as suas caracteristicas de seguranca. Guarde estas instrucdes e
garanta que acompanham o eletrodoméstico se este for movido ou
vendido, para que todos aqueles que o utilizem ao longo da sua vida
util estejam devidamente informados sobre 0s aspetos inerentes de
utilizacdo e de seguranca.

+ Para salvaguardar riscos de vida ou de danos materiais, cumpra com
todas as precaug¢des contidas nestas instrucdes do utilizador, pois o
fabricante ndo € responsavel por danos causados por negligéncia.

Seguranca de criancgas e pessoas vulnerdveis

* Este eletrodomeéstico pode ser usado por criancas a partir dos
8 anos de idade e pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas, ou falta de experiéncia e conhecimentos, caso
tenham recebido supervisdo ou instrucoes relativas ao uso do
eletrodomeéstico de um modo seguro e estejam conscientes dos
perigos envolvidos. As criancas dos 3 aos 8 anos podem colocar ou
retirar alimentos neste eletrodomeéstico.

* As criancas devem ser supervisionadas para garantir que nao usam
0 eletrodomeéstico como um brinquedo.

* Os procedimentos de limpeza e de manutencao nao devem ser
feitos por criangas com menos de 8 anos, exceto se estiverem sob
supervisao.

* Mantenha os artigos de embalagem afastados de criancas. Estes
apresentam o risco de asfixia.

* Se pretender eliminar o eletrodomeéstico, retire a ficha da tomada
elétrica, corte 0 cabo de alimentagao (0 mais proximo possivel do
equipamento) e desmonte a porta para prevenir que as criancas



possam sofrer um choque elétrico ou trancar-se dentro do
eletrodomeéstico.

* Se este eletrodoméstico equipado com fecho de porta magnético
servir para substituir um eletrodoméstico velho com um fecho de
mola (trinco) na porta ou na tampa, assegure-se de que inutiliza
o fecho de mola antes de eliminar o eletrodoméstico velho. Este
procedimento ira evitar que o eletrodomeéstico se torne numa
armadilha mortal para uma crianca.

Seguranca geral

A AVISO! Mantenha as aberturas de ventilacao desobstruidas, quer
na caixa do proprio eletrodoméstico ou quando este é embutido
numa estrutura.

A AVISO!' Nao utilize utensilios nem quaisquer métodos para acelerar
0 processo de descongelamento, exceto aqueles recomendados pelo
fabricante.

A AVISO!' Ndo danifique o circuito de refrigerante.

A AVISO!' N3o utilize outros eletrodomésticos (como uma maquina
de fazer gelados) dentro de eletrodomeésticos de refrigeracdo, exceto
quando estes forem especificamente aprovados pelos fabricantes
para este efeito.

A AVISO!' Ndo toque na lampada apds um longo periodo de
funcionamento pois esta pode estar extremamente quente (se o
compartimento estiver equipado com uma lampada).

A AVISO! Ao instalar o equipamento, assegure-se de que o cabo de
alimentacao ndo fica entalado nem sofre danos.

A AVISO!' Ndo coloque ficha multiplas nem fontes de alimentacdo
portateis na traseira do eletrodoméstico.

* Ndo guarde produtos inflamaveis dentro deste eletrodomeéstico
(como latas de aerossois com agentes propulsores inflamaveis).

* O refrigerante isobutano (R-600a) esta contido no interior do
circuito de refrigerante do eletrodomeéstico, embora este seja um
gas natural com elevado nivel de compatibilidade ambiental, ndo
deixa de ser inflamavel.

* Tenha extremo cuidado para garantir que nenhum componente
do circuito de refrigerante sofre danos durante o transporte ou a
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instalacao do eletrodomeéstico.

- Bvite 0 contacto com chama desprotegida e fontes de ignicao;

- Assegure uma ventilacao plena do espaco onde o eletrodoméstico
esta instalado.

* Qualquer tentativa de alteracdo das especificacdes ou de
modificacao deste produto é extremamente perigosa. Qualquer
dano ao cabo de alimentacao pode provocar um curto-circurto,
incéndio ou eletrocussao. Este eletrodomeéstico foi projetado para
ser usado em ambientes domeésticos e aplicacdes semelhantes, tais
como:

- zonas de cozinha de pessoal em lojas, escritorios ou outros
ambientes de trabalho;

- casas de campo e por clientes em hotéis, motéis e outro tipo de
ambientes residenciais;

- ambientes do tipo alojamento e pequeno-almoco;

- catering e aplicacdes semelhantes ndo retalhistas.

AVISO! Todos os componentes elétricos (ficha, cabo de alimentacao,

compressor, etc.) devem ser substituidos apenas por pessoal

devidamente qualificado e certificado.

AVISO! A lampada fornecida com este eletrodomeéstico é uma

“lampada especial” de uso exclusivo no eletrodoméstico onde

esta instalada. Esta lampada especial (se 0 compartimento estiver

equipado com uma lampada) ndo pode ser usada para iluminac¢ao

doméstica.

* O cabo de alimentacdo nao pode ser aumentado.

* Assegure-se de que a ficha elétrica ndo fica esmagada nem sofre
danos na traseira do eletrodoméstico.

Esmagar ou danificar a ficha elétrica pode causar sobreaquecimento

e um incéndio.

* Certifique-se de que.tem acesso a ficha elétrica do eletrodomeéstico.
* Nao puxe pelo cabo de alimentacao.

* Se a tomada elétrica tiver folgas, ndo a utilize para introduzir a ficha
elétrica.

* Existe o risco de eletrocussao ou incéndio. Nao coloque
0 eletrodoméstico em funcionamento sem a lampada.

* O eletrodomeéstico € pesado. Tenha cuidado quando o movimentar.



* Nao retire nem toque nos artigos contidos dentro da arca com as
suas maos molhadas ou humidas, pois tal pode causar abrasdo da
pele ou queimaduras de gelo.

* Evite a exposicao prolongada do eletrodomestico a luz solar direta.

Utilizagdo didria
* Nao coloque objetos quentes sobre os plasticos do
eletrodomeéstico.

* Ndo cologue alimentos diretamente em contacto com a parede
traseira.

* Os alimentos congelados ndo devem ser novamente congelados
apos terem descongelado (se existir um compartimento
congelador).

* Guarde os alimentos congelados pré-embalados de acordo com
as instrucoes do produtor alimentar (se existir um compartimento
congelador).

* As instrucdes de armazenamento do fabricante do eletrodomeéstico
devem ser estritamente cumpridas. Consulte as instrucdes
relevantes.

* Nao coloque bebidas gaseificadas no compartimento congelador
pois 0 aumento de pressao na embalagem pode fazé-la explodir
e danificar o eletrodoméstico (se existir um compartimento
congelador).

* O consumo de um sorvete retirado diretamente do eletrodoméstico
pode causar queimaduras de gelo (se existir um compartimento
congelador).

* Para prevenir a degradacdo dos alimentos, observe as seguintes
instrucoes:

» Manter a porta do eletrodomeéstico aberta por periodos
prolongados pode aumentar significativamente a temperatura no
interior dos compartimentos.

* Limpe regularmente as superficie que entram em contacto com
alimentos e os sistemas de escoamento acessiveis.

* Limpe os depositos de agua se estes ndo forem utilizados por 48 h.
Lave o sistema de dgua ligado a canalizacdo de agua quando a agua
nao tiver sido utilizado ha mais de 5 dias.

* Guarde carne crua e peixe em recipientes adequados no frigorifico,
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de forma a que estes artigos nao fiquem em contacto com outros
alimentos e que ndo pinguem sobre estes.

* Os compartimentos congeladores alimentares de duas estrelas
(se presentes no eletrodoméstico) sao adequados para guardar
alimentos pré-congelados, fazer gelados ou fazer cubos de gelo.

* Os compartimentos congeladores alimentares de uma, duas ou trés
estrelas (se presentes no eletrodoméstico) nao sao adequados para
congelar alimentos frescos.

* Se 0 eletrodoméstico for deixado vazio por periodos prolongados,
desligue a alimentacdo, descongele, limpe e seque o interior do
eletrodomeéstico, deixando a porta aberta para prevenir a formacao
de bolores.

Manutencdo e limpeza

* Antes de efetuar qualquer procedimento de manutencdo no
eletrodoméstico, desligue-o e desligue a ficha elétrica da tomada.

* Ndo limpe o eletrodoméstico com utensilios metalicos.

» Ndo utilize utensilios afiados para retirar o gelo do eletrodoméstico. Utilize
uma espatula de plastico (se existir um compartimento congelador).

* Verifique regularmente os drenos de dgua descongelada no frigorifico. Se
necessario, limpe os drenos. Se um dreno estiver obstruido, ira ocorrer
acumulacdo de agua na parte inferior do eletrodoméstico (se existir um
compartimento de alimentos frescos).

Instalacdo

VA Importante! Para proceder a ligagdo elétrica, observe atentamente as instru¢des indicadas
nos paragrafos seguintes.

- Desembale o eletrodoméstico e verifique se ndo apresenta danos. Se o eletrodoméstico estiver
danificado, ndo o ligue a eletricidade. Participe imediatamente os danos verificados no local
onde adquiriu 0 equipamento. Nesse caso, guarde os materiais de embalagem.

- E aconselhavel aguardar, pelo menos, quatro horas, antes de ligar o eletrodoméstico a
alimentacdo elétrica, para permitir que o fluido regresse ao compressor.

- Deve existir circulagdo de ar adequada em redor do eletrodomeéstico para prevenir
sobreaquecimento. Para assegurar uma ventilacdo adequada, siga as instrugdes relevantes para
a instalagao.

- Sempre que possivel, os espacados do produto devem estar em contacto com a parede, para
prevenir o contacto com componentes quentes do eletrodoméstico (compressor, condensador)
e evitar queimaduras.

- O eletrodoméstico ndo deve ser instalado junto a aquecedores ou fogdes.

- Assegure-se de que a tomada elétrica fica acessivel apds a instalacdo do eletrodoméstico.



Assisténcia

* Qualquer servico de assisténcia no sistema elétrico do eletrodoméstico
sO pode ser feito por um eletricista devidamente qualificado.

* Este produto deve ser assistido por um centro de assisténcia autorizado
e sO devem ser utilizadas pecas sobresselentes genuinas.

Poupanca de energia

* N3do coloque alimentos quentes dentro do eletrodoméstico.

* Guarde os alimentos mantendo um espaco entre eles para assegurar
a circulacdo de ar.

* Assegure-se de que 0s alimentos ndo tocam na traseira do
eletrodoméstico.

* Se houver uma falha de energia, ndo abra a(s) porta(s).
* Evite abrir as portas com frequéncia.
* Ndo mantenha as portas abertas por muito tempo.

* Regule o termdstato com parcimonia, evitando regular a uma
temperatura demasiado fria.

» Todos 0s acessorios, como gavetas e prateleiras, devem ser mantidos
instalados para reduzir o consumo de energia.

Protecdo do ambiente

\”, Este eletrodoméstico ndo contém gases que podem afetar a camada de ozono, nem no
circuito de refrigerante, nem nos materiais de isolamento. O eletrodoméstico ndo deve ser
eliminado juntamente com o lixo comum. A espuma de isolamento contém gases inflamaveis

e 0 eletrodoméstico deve ser eliminado de acordo com as regras relativas a eletrodomeésticos
usados disponibilizadas pelas autoridades locais. Evite danificar a unidade de arrefecimento, em
particular o permutador de calor. Os materiais usados neste eletrodoméstico assinalados com o
simbolo de reciclagem sdo reciclaveis.

Este simbolo no produto ou na sua embalagem significa que o produto ndo pode ser
tratado como lixo comum domeéstico.
W= Pelo contrario, deve ser transportado para um ecocentro para reciclagem de
equipamentos elétricos e eletronicos.
Ao garantir que este produto € eliminado de forma responsdvel, estara a contribuir para evitar
consequéncias potencialmente negativas para o ambiente e a saide humana.
Para obter informacdes mais detalhadas sobre a reciclagem deste produto, contacte a sua
autarquia, um ecocentro ou a loja onde adquiriu o produto.
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Materiais de embalagem

Os materiais marcados com o simbolos de reciclagem sdo recicldveis. Elimine os materiais de
embalagem num ecoponto adequado para a sua reciclagem.

Eliminacéo do eletrodoméstico

1. Desligue a ficha elétrica da tomada.
2. Corte o cabo de alimentacdo e elimine-o.

B\

& AVISO! Quando utilizar, fazer manutengdo ou eliminar o produto, observe com aten¢do o
simbolo indicado aqui, o qual esta localizado na traseira do equipamento (painel traseiro ou
compressor) de cor amarela ou laranja. Este simbolo indica o risco de incéndio. O compressor e
os tubos de refrigerante contém materiais inflamaveis. Mantenha estes elementos afastados de
fontes de ignicdo durante a utilizacdo, a manutenc¢do ou a eliminacao.

Vista geral

1. Pega embutida

2. Roda (ou pé ajustavel)
3. Cesto

4. Painel de controlo

5. Orificio de drenagem

Nota: este equipamento frigorifico
nao se destina a ser utilizado como
um eletrodoméstico encastrado.

Imagem meramente indicativa.
O eletrodoméstico real pode
diferir do ilustrado.




Instalacéo

Instale a pega externa da porta (se existente).

Passo 1
Retire os 4 parafusos ) e a base da pega @).

Fixe a base da pega @) na porta com os 4
parafusos 1.

Passo 2

Insiraacoberturadapega @ nabase dapega @
até ouvir um “clic”.

Passo 3

Aparafuse o fecho @ na estrutura do
congelador com 2 parafusos .

Nota:

Se 0 anel do fecho ndo fixar o fecho quando
instalar a pega, desaperte os parafusos de
cabeca redonda 5 na traseira da porta e ajuste
a posicao da porta para cima ou para baixo.
Depois, insira o parafuso de fixacao da pega.

Espago necessdrio

e

L p1
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Espaco necessario para o funcionamento

L1/ mm P1 (mm)

Modelo (largurado (profundidade | A/ mm f |F1 /mm
produto) do produto) (altura minima) (folga minima)
CCS10EWEDO 545 545 1450 100
CCS15EWEDO 705 545 1450 100
CCS20EWEDO 905 545 1450 100
CCS25EWEDO 954 616 1500 100
CCS30EWEDO 1300 700 1600 100

Observagdes: P1 ndo considera a dimensdo da pega externa.

Posicionamento

Instale o eletrodoméstico num local onde a temperatura ambiente corresponda a
classe climatérica indicada na chapa de especificacdes do eletrodomeéstico.

Para eletrodomeésticos frigorificos com classe climatérica:

— temperada alargada: este eletrodomeéstico é projetado para ser utilizado em
temperaturas ambiente de 10 a 32 °C (SN).

— temperada: este eletrodoméstico é projetado para ser utilizado em temperaturas
ambiente de 16 a 32 °C(N).

— subtropical: este eletrodomeéstico € projetado para ser utilizado em temperaturas
ambiente de 16 a 38 °C (ST).

— tropical: este eletrodoméstico é projetado para ser utilizado em temperaturas
ambiente de 16 a 43 °C(T).

Localizagéo

Este eletrodoméstico deve ser instalado num local afastado de fontes de calor como
aquecedores, caldeiras, luz solar direta, etc. Assegure-se de que existe circulacdao

de ar adequada na traseira da caixa. Para garantir o melhor desempenho, se o
eletrodoméstico estiver posicionado debaixo de uma prateleira suspensa na parede,
deve ser mantida uma distancia minima de 100 mm desde a parte superior da caixa
até a prateleira suspensa na parede. No entanto, para o melhor desempenho, o
eletrodoméstico ndo deve ser instalado sob uma prateleira suspensa na parede.

O nivelamento preciso pode ser obtido através da regulacdo dos pés ajustaveis na
base da caixa.

4N AVISO! Deveré ser possivel desligar o eletrodoméstico da tomada elétrica e, como
tal, a ficha deve estar sempre acessivel apds a instalacdo do eletrodoméstico.



Ligagdo elétrica

Antes de ligar a ficha elétrica, assegure-se de que os valores de tensao e frequéncia

indicados na chapa de especificacdes correspondem a instalacdo elétrica da sua casa. Este
eletrodoméstico tem de ser ligado a terra. Para este efeito, a ficha de alimentacdo esta dotada
com um contacto de terra. Se a tomada elétrica ndo possuir ligacdo a terra, recorra a um
eletricista qualificado para ligar o eletrodoméstico a um terminal de terra separado, cumprindo
com os regulamentos em vigor.

O fabricante declina toda a responsabilidade se as precaucdes de seguranca acima nao forem
cumpridas. Este eletrodoméstico cumpre com as diretivas CEE.

Utilizacdo pela primeira vez

Limpar o interior

Antes de utilizar o eletrodoméstico pela primeira vez, limpe o interior e todos os acessorios
internos com uma solucdo de dgua morna e detergente neutro, para conseguir eliminar o odor

tipico de um produto novo, e, depois, seque completamente o interior.

A Importante! Ndo utilize detergentes liquidos ou em p¢ abrasivos, pois estes irdo danificar
0 acabamento.

Regulacdo da temperatura

Luz indicadora do intervalo de Luz indicadora de congelamento
temperatura répido
[
N — | ng Bot&o de
FRIDGE FREEZER SUPER definicdo (SET)
Luz indicadora de _: ] (') . Botdo de
funcionamento RUNNING OFF 3'S desligar

Quando a corrente elétrica é ligada

Todas as luzes LED acendem durante 1 segundo quando a alimentacao elétrica é ligada. Depois
do modo de funcionamento original ficar em funcionamento, estas desligam-se.
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Regulag¢éo da temperatura

Prima o botdo ‘SET' para ajustar a temperatura. Cada vez que prime o botao,

o indicador LED do intervalo de temperatura ira acender mais uma luz. Depois
da regulacao sequencial, ap6s 5 segundos, o termaostato eletronico ficara
automaticamente ajustado para a definicao escolhida.

Quando todos os indicadores LED estiverem ligados, prima o botdo “SET”, o LED
“SUPER" acende-se e, apds 5 segundos, 0 modo de congelamento rapido é escolhido
automaticamente. Prima novamente o bot&o “SET", o indicador LED "SUPER" ira
apagar-se e 0 equipamento muda para o modo de frigorifico.

Recomendacdes dos modos de funcionamento

em—— ][] Modo de frigorifico
e | [ ) Modo de congelador
e Bl \/0do de congelamento rapido

Sugestdo: O tempo maximo recomendado para preservar alimentos no modo de
congelador (ou uma definicao mais fria) ndo deve exceder um més.

Nao utilizar a definicao recomendada pode reduzir o tempo maximo de preservacao.

Indicadores LED de estado:

Indicador LED do intervalo de temperatura (azul): Nivel do frigorifico (nivel 1, 2);
nivel do congelador (nivel 3, 4,
56,7)
Indicador LED de congelamento rapido (azul): a luz LED acende-se no modo de
congelamento rapido e apaga-se
quando este modo é desativado

Indicador LED de funcionamento (verde): a luz LED acende-se quando o
compressor em funcionamento e
apaga-se quando este para.

Decorridos 30 minutos de funcionamento, o indicador LED volta a ligar-se
momentaneamente.

Funcao de meméria da definicao escolhida: quando a alimentacéo da arca
congeladora é ligada novamente,

esta ira funcionar no modo definido anteriormente antes da alimentacao ter sido
desligada.

Desligar: para desligar a arca congeladora, prima o botao “OFF 3S” durante
3 segundos.



Utilizagdo didria

Congelar alimentos frescos

e O compartimento congelador é adequado para congelar alimentos frescos e guardar
alimentos congelados e ultracongelados durante um periodo de tempo longo.

e Coloque os alimentos frescos a congelar na parte inferior do compartimento.

* A chapa de especificacdes indica a quantidade maxima de alimentos que pode ser
congelada em 12 horas.

* O processo de congelamento demora 12 horas. Durante este periodo nao coloque
mais alimentos para congelar.

Preservar alimentos congelados

Se o0 equipamento for ligado pela primeira vez ou apés um periodo de inatividade

longo, antes de colocar alimentos no compartimento, deixe o equipamento funcionar,

pelo menos, 2 horas na regulacdo mais alta.

Importante! Se ocorrer o descongelamento acidental, por exemplo, se tiver
ocorrido uma falha de energia durante mais tempo daquele indicado na chapa de
especificacdes em “rising time”, os alimentos descongelados devem ser consumidos
rapidamente ou cozinhados imediatamente e, depois, congelados novamente (apos
terem sido cozinhados).

Descongelamento

Os alimentos congelados ou ultracongelados podem ser descongelados a
temperatura ambiente antes de serem confecionados.

No caso de pequenas quantidades, os alimentos podem ser cozinhados diretamente
a partir do congelador, embora o tempo de confecdo neste caso seja mais longo.

Sugestdes e recomendacées uteis

Sugestdes para congelar

Para o melhor efeito de congelamento, considere as sugestdes indicadas abaixo.

* A quantidade méaxima de alimentos que pode ser congelada num perfodo de
12 horas é indicada na chapa de especificacdes.

» O processo de congelamento demora 12 horas. Durante este perfodo, ndo devem
ser adicionados mais alimentos para congelar.

* Se pretender utilizar o modo SUPPER, € recomendado ativé-lo 24 horas antes de
colocar os alimentos no congelador para melhorar a capacidade de congelamento.

» Congele apenas alimentos frescos, completamente limpos e de alta qualidade.

 Para conseguir confecionar rapidamente alimentos completamente congelados,

congele porgdes pequenas para poder descongelar apenas as quantidades
necessarias.

» Embale os alimentos em pelicula de aluminio ou pelicula aderente e assegure-se de
que os alimentos estdo completamente envolvidos.

 Evite ﬂue alimentos frescos, por congelar, entrem em contacto com os alimentos ja
congelados para evitar um aumento da temperatura dos Ultimos.

¢ Os alimentos mais magros mantém-se melhor preservados do que alimentos
gordos e o sal reduz o tempo de preserva¢do dos alimentos.
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» Os sorvetes, quando consumidos imediatamente apds serem retirados do
compartimento congelador, podem causar queimaduras de gelo na pele.

» Consumir alimentos diretamente do congelador pode causar queimaduras de gelo
na pele.

* E aconselhdvel assinalar a data de congelamento em cada embalagem individual
para conhecer o tempo de preservagao.

Sugestdes para preservar alimentos congelados
Para obter o melhor desempenho do equipamento, deve:

- assegurar-se de que os alimentos pré-congelados foram devidamente mantidos no
local de compra

* garantir que os alimentos pré-congelados sdo transferidos da loja para o congelador
no tempo mais breve possivel

+ ndo abrir a porta frequentemente, nem deixa-la aberta mais do que o indispensavel

- apos descongelados, os alimentos deterioram-se rapidamente e ndo devem ser
congelados novamente

+ ndo exceda o periodo de validade indicado pelo produtor do produto congelado.

Limpeza

Para assegurar as melhores condigdes de higiene, o interior do equipamento e 0s
seus acessorios internos devem ser limpos regularmente.

Precaucgdo! O eletrodoméstico ndo deve estar ligado a corrente elétrica durante a
limpeza. Peri%o de choque elétrico! Antes de limpar o eletrodomeéstico, desligue-o e
desligue a ficha da tomada elétrica ou desligue o disjuntor do circuito de alimentacao
da tomada.

Nunca utilize um utensilio de limpeza a vapor para limpar o eletrodoméstico.
Tal pode causar acumulacao de humidade nos componentes elétricos.

Perigo de choque elétrico! O vapor quente pode danificar as pecas em plastico.
O eletrodoméstico deve estar seco antes de ser ligado novamente.

Importante! Os Oleos essenciais e os solventes organicos podem atacar as pecas em

Blast!co, nomeadamente, sumo de limao, sumo de laranja, cascas de citrinos, acido
utirico ou agentes de limpeza com acido acético.

L]

N&o permita o contacto destas substancias com as pecas de plastico do
eletrodomeéstico.

e Nao use nenhum outro tipo de detergente abrasivo.
* Retire os alimentos do congelador. Mantenha-os num local fresco e abrigado.

 Desligue o eletrodoméstico e desligue a ficha da tomada elétrica ou desligue o
disjuntor do circuito de alimentagao da tomada.

e Limpe o interior do eletrodoméstico e 0s acessorios internos com um pano Macio e
agua morna.

* Depois de limpar, lave com dgua e seque com um pano.

* Aacumulagdo de poeiras no condensador aumenta o consumo de energia. Por este
razao, limpe cuidadosamente o condensador na parte traseira do eletrodomestico,
uma vez por ano, Com uma escova macia ou um aspirador.

» Coloque o eletrodoméstico novamente em funcionamento depois de devidamente
seco.



Descongelar o congelador

Ao longo do tempo, o congelador comecara a ficar coberto por gelo. Este gelo deve
ser removido periodicamente.

Nunca utilize utensilios afiados em metal para raspar o gelo do evaporador, pois tal
pode danificar o condensador.

Se, no entanto, a camada de gelo acumulada no revestimento interno se tornar muito
espessa, proceda ao descongelamento completo conforme se descreve abaixo:

* Desligue a unidade. Retire o bujao de drenagem
do interior do congelador. Geralmente, o
descongelamento demora algumas horas. Para
descongelar mais rapido, mantenha a porta do
congelador aberta.

e Cologue um recipiente sob o bujao de drenagem para recolher a agua escorrida.
Puxe para fora o bujao.
* Rode o bujao 180 graus. Isto ird permitir que a dgua escoe para o recipiente.

e Apds o final do descongelamento, empurre o bujdo para dentro. Volte a colocar
0 bujao de drenagem no interior do compartimento congelador.

Nota: verifique regularmente o nivel de agua no
recipiente para evitar derrames.

* Limpe o interior do congelador e volte a ligar a
ficha elétrica na tomada. ‘

* Volte a ajustar o controlo de temperatura para a O
definicdo pretendida. “
¢

Precaucao! Antes de iniciar a resolu¢do de problemas, desligue a fonte de
alimentacao. Qualquer procedimento de resolucao de problemas ndo indicado neste
manual, s6 deve ser feito por um eletricista qualificado.

Importante! Durante o funcionamento normal, sdo emitidos alguns ruidos
(compressor, circulacdo de refrigerante).



Resolugéo de problemas

Problema

O eletrodoméstico
nao funciona.

Causa possivel

A ficha elétrica ndo esta
ligada ou ndo esta bem
encaixada.
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Solugéio

Insira a ficha elétrica.

O disjuntor disparou.

Verifique o disjuntor e
reative-o, se necessario.

A tomada elétrica esta
defeituosa.

Qualquer avaria da instalagao
elétrica deve ser reparada por
um eletricista qualificado.

O eletrodoméstico
congela demasiado.

A temperatura regulada
é demasiado fria ou o
eletrodoméstico funciona
ao nivel “7".

Ajuste temporariamente
a temperatura para uma
regulacdo menos fria.

O ajuste da temperatura
esta incorreto.

Mantenha a porta aberta
apenas o indispensavel.

Colocou uma grande
quantidade de alimentos
quentes dentro do
equipamento nas ultimas
24 horas.

Ajuste temporariamente
a temperatura para uma
regulacdo mais fria.

O eletrodoméstico esta
instalado junto a uma
fonte de calor.

Consulte o capitulo sobre a
localizagdo de instalagdo.

Acumulagdo
excessiva de gelo no
vedante da porta.

O vedante da porta ndo
esta a vedar.

Aqueca cuidadosamente as
seccBes do vedante da porta
com fugas utilizando um
secador de cabelo (no nivel
mais frio). Em simultaneo,
molde o vedante da porta
aquecido com as maos para
encaixar corretamente.

Ruidos estranhos.

O eletrodoméstico ndo
esta nivelado.

Verifique se o eletrodoméstico
esta nivelado com
ferramentas de nivelamento.

O eletrodoméstico esta em
contacto com a parede ou
outros objetos.

Desloque ligeiramente
o eletrodoméstico.

Um componente, por
exemplo, um tubo, esta
em contacto com a
parede ou com o préprio
eletrodoméstico.

Se necessario, dobre
cuidadosamente
0 componente para afasta-lo.

Se a falha de funcionamento se repetir, contacte o centro de assisténcia.

Anote os dados relevantes, consultando a chapa de especificacdes. Estes dados
ajudam a resolver a anomalia com maior rapidez.



Substituicéo da lampada

Alampada LED interna é controlada por um interruptor gravitacional A luz acende-se quando
0 angulo da porta é superior a 30 graus.

Atencgao:

Se a luz LED nao funcionar quando a porta esta aberta, consulte 0s passos seguintes.

» Comece por desapertar os parafusos da cobertura da lampada.

* Depois, desaperte os parafusos de fixacdo dos componentes eletrénicos da lampada.

 Finalmente, verifique a ligagdo dos terminais dos cabos de contacto com os componentes
eletrénicos e dos terminais dos cabos de contacto com a lampada. Se estiverem soltos, tente
fixa-los. Apds este procedimento, volte a verificar se a lampada funciona. Se este funcionar,
instale a cobertura da lampada. Caso contrario, substitua o componente eletronico.

Se a lampada continuar sem funcionar, contacte a assisténcia pés-venda para reparagao.

Passos para instalacdo da lampada LED

* Fixe os terminais dos cabos dos componentes eletrénicos e dos cabos de contacto no
revestimento da porta. Instale o componente eletronico de LED no revestimento da porta e
fixe-0 com os parafusos.

* Monte a cobertura da lampada no suporte e aperte-a.
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/N 's informacio de seguretat

* En interes de la vostra seguretat i per garantir un Us correcte,
abans d'installar i utilitzar I'aparell, llegiu atentament aquest
manual d'usuari, incloent-hi els seus consells i advertencies. Per
evitar errors i accidents innecessaris, €s important assegurar-se
que totes les persones que fan servir l'aparell coneixen a fons
el seu funcionament i les caracteristiques de seguretat. Guar-
deu aquestes instruccions i assegureu-vos que es queden amb
I'aparell si es trasllada o es ven, de manera que tothom que I'uti-
litzi a través del seu fitxer estigui degudament informat sobre
I'Us i la seguretat de l'aparell.

* Per la seguretat de la vida i la propietat, mantingueu les pre-
caucions d'aquestes instruccions d'usuari, ja que el fabricant no
es fa responsable dels danys causats per omissio.

Seguretat dels nens i persones vulnerables

* Aquest aparell el poden utilitzar nens a partir d'anys i perso-
nes amb capacitats fisiques, sensorials 0 mentals reduides o
amb manca d'experiencia i coneixements si han rebut supervi-
Si6 o instruccions sobre I'Us de I'aparell d'una manera segura i
entenen les perills implicats. Els nens d'entre 31 8 anys poden
carregar i descarregar aquest aparell.

* Els nens han de ser supervisats per assegurar-se que no ju-
guin amb l'aparell.

* La neteja i el manteniment dels usuaris no els han de fer els
nens tret que tinguin a partir de 8 anys i estiguin supervisats.

* Mantingueu tots els embalatges lluny dels nens. Hi ha risc
d'ofec.

* Si esteu descartant l'aparell, traieu I'endoll de la presa de cor-
rent, talleu el cable de connexio (el més a prop possible de
I'aparell) i traieu la porta per evitar que els nens que juguen
patissin una descarrega electrica o s'hi tanquin.



* Si aquest aparell amb segells magnetics de la porta ha de re-
emplacar un aparell antic amb un pany de molla (pesall) a la
porta o a la tapa, assegureu-vos que aquesta manca de molla
no es pugui utilitzar abans de descartar I'aparell antic. Aixo
evitara que es converteixi en una trampa mortal per a un nen.

Seguretat general

A ADVERTIMENT! Mantenir les obertures de ventilacio, a la car-

cassa de l'aparell 0 a I'estructura integrada, lliures d'obstrucci-

ons.

A ADVERTIMENT! No utilitzeu dispositius mecanics o altres mit-

jans per accelerar el procés de descongelacio, diferents dels

recomanats pel fabricant.

A ADVERTIMENT! No danyeu el circuit de refrigerant.

A ADVERTIMENT! No utilitzeu altres aparells electrics (com ara

gelats) dins d'aparells de refrigeracio, tret que estiguin aprovats

per a aquest proposit pel fabricant.

A ADVERTIMENT! No toqueu la bombeta si ha estat encesa du-

rant un llarg periode de temps perque podria estar molt calen-

ta. (Si hi ha llum al compartiment.)

A ADVERTIMENT! Quan colloqueu I'aparell, assegureu-vos que el

cable d'alimentacio no estigui atrapat ni danyat.

& ADVERTIMENT! No ubiqueu diverses preses de corrent por-

tatils o proveidors d'alimentacio portatils a la part posterior de

l'aparell.

* No emmagatzemeu substancies explosives com ara llaunes
d'aerosol amb un propulsor inflamable en aquest aparell.

* El refrigerant isobuta (R-600a) esta contingut dins del circuit
de refrigeracio de I'aparell, un gas natural amb un alt nivell de
compatibilitat mediambiental, que no obstant aixo és inflama-
ble.

* Durant el transport i la installacio de l'aparell, assegureu-vos
que cap dels components del circuit de refrigeracio es faci
malbé.

- Bvitar les flames obertes i les fonts d'ignicio
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- Ventilar bé 'habitacio on es troba l'aparell

« Es perillés alterar les especificacions o modificar aquest pro-
ducte de qualsevol manera. Qualsevol dany al cable pot pro-
vocar un curtcircuit, un incendi i/o una descarrega electrica.
Aquest aparell esta pensat per ser utilitzat en aplicacions do-
mestiques i similars, com ara
- zones de cuina del personal en comercos, oficines i altres
entorns de treball.

- masies i per clients en hotels, motels i altres entorns de tipus
residencial.

- entorns tipus bed and breakfast.

- catering i aplicacions similars no minoristes.

ADVERTIMENT! Qualsevol component electric (endoll, cable d'ali-

mentacio, compressor, etc.) ha de ser substituit per un agent de

servei certificat o personal de servei qualificat.

ADVERTIMENT! La bombeta subministrada amb aquest aparell és

una "bombeta d'Us especial" que només es pot utilitzar amb I'apa-

rell subministrat. Aquesta (lampada d'Us especial) no es pot utilit-
zar per a iluminacio domestica. (Si hi ha llum al compartiment.)

* £l cordd inferior no s'ha d'allargar.

* Assegureu-vos que I'endoll no estigui aixafat o danyat per la
part posterior de I'aparell.

Un endoll aixafat 0 danyat pot sobreescalfar-se i provocar un

incendi.

* Assegureu-vos que podeu accedir a I'endoll de I'aparell.
e No estireu el cable de xarxa.
« Si I'endoll d'alimentacid esta solt, no introduiu I'endoll.

* Hi ha risc de descarrega electrica o incendi. No heu de fer fun-
cionar l'aparell sense el llum.

* Aquest aparell és pesat. S'ha de tenir cura en moure!l.

* No traieu ni toqueu articles del compartiment del congelador

si teniu les mans humides/mullades, ja que aixo podria provo-
car abrasions a la pell o cremades per gelades/congeladors.



* Eviteu I'exposicio prolongada de l'aparell a la llum solar directa.

D uas facil
* No poseu calor a les peces de plastic de I'aparell.

* No colloqueu productes alimentaris directament contra la
paret posterior.

* Els aliments congelats no s'han de tornar a congelar un cop
s'han descongelat. (Si hi ha un compartiment congelador.)

* Emmagatzemeu els aliments congelats preenvasats d'acord
amb les instruccions del fabricant d'aliments congelats. (Si hi
ha un compartiment congelador.)

* Les recomanacions d'emmagatzematge dels fabricants de
l'aparell s'han de complir estrictament. Consulteu les instrucci-
ons pertinents.

* No colloqueu begudes gasoses 0 gasoses al compartiment del
congelador, ja que genera pressio sobre I'envas, la qual cosa
pot provocar que exploti i danyi I'aparell. (Si hi ha un comparti-
ment congelador.)

* Els caramels de gel poden causar cremades per gelades si es
consumeixen directament des de l'aparell. (Si hi ha un com-
partiment congelador.)

* Per evitar la contaminacio dels aliments, si us plau, respecteu
les instruccions seguents.

* Obrir la porta durant llargs periodes pot provocar un augment
important de la temperatura als compartiments de I'aparell.

* Netegeu regularment les superficies que puguin entrar en
contacte amb els aliments i els sistemes de drenatge accessi-
bles.

* Netejar els diposits d'aigua si no s'han utilitzat durant 48 h.
rentar el sistema d'aigua connectat a un subministrament d'ai-
gua si no s'ha extret aigua durant 5 dies.

* Emmagatzemeu la carn i el peix crus en recipients adequats
a la nevera, de manera que no entrin en contacte amb altres
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aliments ni degoti sobre.

* Els congelats de dues estrelles (els compartiments d'aliments
(si es presenten a l'aparell) son adequats per emmagatzemar
aliments congelats, emmagatzemar o fer gelats i fer glacons.

* Els compartiments d'una, dues i tres estrelles (si es presenten
a l'aparell) no son adequats per a la congelacio d'aliments fres-
Cos.

* Si l'aparell es deixa buit durant llargs periodes, apagueu, des-
congelau, netegeu, assequeu i deixeu la porta oberta per evi-
tar que es desenvolupi muntatge dins de l'aparell.

Cura i neteja

* Abans del manteniment, apagueu 'aparell i desconnecteu I'endoll de la
presa de corrent.

* No netegeu I'aparell amb objectes metallics.

» No utilitzeu objectes afilats per eliminar la gelada de I'aparell. Utilitzeu un
rascador de plastic. (Si hi ha un compartiment congelador.)

* Examineu regularment el desguas de la nevera per trobar aigua
descongelada. Si cal, netegeu el desguas. Si el desguas esta bloquejat,
l'aigua s'acumulara a la part inferior de I'aparell. (Si hi ha un compartiment
d'emmagatzematge d'aliments frescos.)

Installacio

VA Important! Per a la connexio electrica seguiu atentament les instruccions que es donen en
paragrafs especifics.

+ Desembaleu l'aparell i comproveu si hi ha danys. No connecteu l'aparell si esta danyat.
Informa immediatament de possibles danys al lloc on I'has comprat. En aquest cas, conserveu
l'embalatge.

+ S'aconsella esperar almenys quatre hores abans de connectar I'aparell per permetre que I'oli
torni al compressor.

- S'ha d'haver una circulacié d'aire adequada al voltant de I'aparell, la manca d'aixd comporta un
sobreescalfament. Per aconseguir una ventilacio suficient, seguiu les instruccions rellevants per
a la installacio.

- Sempre que sigui possible, els separadors del producte s'han d'aposar a una paret per evitar
tocar o agafar parts calentes (compressor, condensador) per evitar possibles cremades.

- L'aparell no s'ha d'ubicar a prop de radiadors o cuines.

+ Assegureu-vos que l'endoll sigui accessible després d'installar I'aparell.



S servei

* Qualsevol treball electric necessari per fer el manteniment de 'aparell
I'ha de fer un electricista qualificat o una persona competent.

* Aquest producte ha de ser reparat per un centre de servei autoritzat
i només s'han d'utilitzar peces de recanvi originals.

E estalvi d'energia

* No poseu aliments calents a I'aparell.
» No empaqueu els aliments junts, ja que aixo impedeix que l'aire circuli.

* Assegureu-vos que els aliments no toquin la part posterior dels
compartiments.

* Si s'apaga l'electricitat, no obriu les portes.

» No obriu les portes amb frequencia.

* No mantingueu les portes obertes durant molt de temps.
* No configureu el termostat a temperatures més baixes.

Tots els accessoris, com ara calaixos, prestatges balcons, s'han de
mantenir alla per reduir el consum d'energia.

E proteccio del medi ambient

\”, Aquest aparell no conté gasos que puguin danyar la capa d'ozd, ni en el seu circuit
refrigerant ni en els materials aillants. L'aparell no s'ha de llencar juntament amb les
escombraries urbanes. L'escuma d'aillament conté gasos inflamables: I'aparell s'ha d'eliminar
d'acord amb la normativa de l'aparell que cal obtenir de les autoritats locals. Eviteu danyar la
unitat de refrigeracio, especialment l'intercanviador de calor. Els materials utilitzats en aquest
aparell marcats amb el simbol sén reciclables.

El simbol del producte o del seu embalatge indica que aquest producte no pot ser ser

tractats com a residus domestics. En canvi, s'ha de portar a la colleccié corresponent punt
= de reciclatge d'equips electrics i electronics.
En assegurar-vos que aquest producte s'elimini correctament, ajudareu a prevenir possibles
negatius consequencies per al medi ambient i la salut humana, que d'una altra manera podrien
ser causada per una manipulaci¢ inadequada de residus d'aquest producte. Per a informacio
més detallada sobre el reciclatge d'aquest producte, poseu-vos en contacte amb el vostre
ajuntament, la vostra llar servei d'eliminaci¢ de residus o la botiga on vau comprar el producte.



|EN|ES|PTRO|RU|

Materials d'embalatge

Els materials amb el simbol sén reciclables. Llenceu I'envas en contenidors de recollida
adequats per reciclar-lo

Eliminacid de I'aparell

1. Desconnecteu l'endoll de la presa de corrent.
2. Talleu el cable de xarxa i llenceu-lo.

8\

&N ADVERTIMENT! Durant I'Us, el servei i I'eliminacio de l'aparell, presteu atenci¢ al simbol similar
al costat esquerre, que es troba a la part posterior de l'aparell (panel posterior o compressor)

i de color groc o taronja. Simbol d'avis de risc d'incendi. Hi ha materials inflamables a les
canonades de refrigerant i al compressor. Si us plau, estigueu lluny de la font d'incendi durant
I'Us, el serveiil'eliminacid.

Descripcio general w

1. Manec encastat

2. Roda (o peu ajustable)
3. Cistella

4. Panell de control

5. Forat de drenatge

Nota: aquest aparell de refrigeracid
no esta pensat per ser utilitzat com
a aparell integrat.

La imatge és només per
a referéncia. L'aparell real
probablement sigui diferent.




Installacio

Installeu la maneta externa de la porta (si hi ha manec extern).

Pas 1
Traieu 4 cargols @) ila base del manec @ .

A continuacié, fixeu la base del manec 2@
amb la porta amb 4 cargols 1 .

Pas 2

Inseriu la coberta de lanansa @ ala base
delanansa @ fins que faci clic.

Pas 3

Captura de bloqueig de cargol @ al'armari
del congelador mitjancant 2 cargols d'antera

OF

Nota:

Sil'anell de bloqueig no ha pogut subjectar el
pany quan installeu la nansa, desenrosqueu els
cargols de cap rodona 5 a la part posterior de
la porta i ajusteu la posici¢ de la porta superior
i inferior. A continuacio, accioneu el cargol per
fixar el manec.

Requisits d'espai
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Espai necessari en Us

W1/mm D1/mm H1/mm C1/mm
Model (Amplada del  (Profunditat (Alcada (Autoritzacié

producte) del producte) minima) minima)
CCS10EWEDO 545 545 1450 100
CCS15EWEDO 705 545 1450 100
CCS20EWEDO 905 545 1450 100
CCS25EWEDO 954 616 1500 100
CCS30EWEDO 1300 700 1600 100

Observacié: D1 no conté la mida del manec extern.

Posicionament

Installeu aquest aparell en un lloc on la temperatura ambient correspongui a la classe
climatica indicada a la placa de caracteristiques de I'aparell:

Per a aparells frigorifics amb classe climatica:

- temperat estes: "Aquest aparell de refrigeraci¢ esta pensat per ser utilitzat

a temperatures ambient que oscillen entre 10§32 °C (SN).

- temperat: "Aquest aparell de refrigeraci¢ esta pensat per ser utilitzat a temperatures
ambient que oscillen entre 16132 °C(N).

- subtropical: "Aquest aparell de refrigeracio esta pensat per ser utilitzat

a temperatures ambient que oscillen entre 16138 °C (ST).

- tropical: "Aquest aparell de refrigeracio esta pensat per ser utilitzat a temperatures
ambient que oscillen entre 16143 °C(T).

Ubicacio

L'aparell s'ha d'installar ben allunyat de fonts de calor com ara radiadors, calderes,
llum solar directa, etc. Assegureu-vos que l'aire pugui circular lliurement per la part
posterior de l'armari. Per garantir el millor rendiment, si l'aparell es colloca per sota
d'una unitat de paret que sobresurt, la distancia minima entre la part superior de
I'armarii la unitat de paret ha de ser d'almenys 100 mm. L'ideal, pero, no s'ha de
collocar l'aparell per sota de les unitats de paret que sobresurten. L'anivellament
precis esta garantit per un o més peus ajustables a la base de l'armari.

4N ADVERTIMENT! Ha de ser possible desconnectar l'aparell de la xarxa electrica, per
tant, I'endoll ha de ser facilment accessible després de la installacio.



Connexio electrica

Abans de connectar-lo, assegureu-vos que la tensid i la freqiencia que es mostren a la placa
de caracteristiques corresponen a la vostra font d'alimentacié domestica. L'aparell ha d'estar
connectat a terra. El connector del cable d'alimentaci¢ esta dotat d'un contacte per a aquesta
finalitat. Sila presa d'alimentacié domestica no esta connectada a terra, connecteu l'aparell a
una terra independent d'acord amb la normativa vigent, consultant un electricista qualificat.

El fabricant declina tota responsabilitat si no s'observen les precaucions de seguretat anteriors.
Aquest aparell compleix amb la CEE Directives.

Primer us

Neteja de l'interior

Abans d'utilitzar I'aparell per primera vegada, renteu l'interior i tots els accessoris interns amb
aigua tebia i una mica de sabd neutre per eliminar l'olor tipica d'un producte nou i assequeu-lo
bé.

A Important! No utilitzeu detergents ni pols abrasius, ja que danyaran l'acabat.

Configuracio de la temperatura

Llum indicador del rang de

temperatura Llum indicador de congelacié rapida
I B
b m ) Q ng Estableix la
FRIDGE FREEZER SUPER dau
Llum indicador _: ] (l) Tecla apagada
de marxa RUNNING OFF 3'S

El corrent esta ences

Totes les lampades LED s'encenen 1 segon quan s'encén el corrent, i després funcionen en el
mode de configuraci¢ original abans d'apagar-se.
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La configuracid de la temperatura

Premeu la tecla "SET" per ajustar la temperatura. L'indicador LED del rang de
temperatura canviara les llums quan es premeu. Cada parametre es programara,
el termostat electronic pot confirmar la configuracio automaticament després de
5 segons.

Quan tots els indicadors LED del rang de temperatura estiguin iluminats, premeu
la tecla 'SET', I'indicador SUPER LED s'encendra, després de 5 segons, el mode de
congelacio rapida es pot confirmar automaticament. Torneu a prémer la tecla 'SET',
l'indicador SUPER LED s'apagara i després passara al mode de nevera.

Els elogis de la configuracié de l'usuari

em—— [ _JRecomanacié del mode de nevera

esm | [ ) Recomanaci6 del mode congelador
D

el Bl \/odc de congelacié rapida

Consell: El temps d'emmagatzematge més llarg per al mode congelador en
configuracions recomanades o més fredes no és superior a T mes. La configuracio
recomanada no establerta pot reduir el temps d'emmagatzematge.

Estat de l'indicador LED:

Indicador LED de rang de temperatura (color blau): Gamma de nevera (nivell 1,2;
rang de congelador (nivell 3,
4,5,6,7)

Indicador LED de congelacié rapida (color blau): en mode de congelacio rapida,
[lum LED ences;
desactiva el mode de congelacio
rapida, la llum LED apagada

Indicador LED en funcionament (color verd): compressor en marxa, llum LED
ences;
compressor aturat, llum LED
apagada.

Un cop finalitzada cada operacié durant 30 minuts, l'indicador LED
s'iluminara lleugerament.

Funcié de memoria després d'apagar-se: |'alimentaci¢ del congelador cofre es
torna a activar, s'executara automaticament segons la configuracié del mode abans
d'apagar-se.

OFF 3'S: I'alimentacio del congelador arros s'apaga després de prémer la tecla OFF 3
durant 3 segons.
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Congelar aliments frescos

e El compartiment congelador és adequat per congelar aliments frescos
i emmagatzemar aliments congelats i ultracongelats durant molt de temps.

e Colloqueu els aliments frescos a congelar al compartiment inferior.

¢ La quantitat maxima d'aliments que es pot congelar en 12 hores s'especifica a la
placa de caracteristiques.

* El procés de congelacio dura 12 hores: durant aquest perfode no afegiu altres
aliments per congelar.

Emmagatzematge d'aliments congelats

En la primera posada en marxa o després d'un periode sense Us. Abans de posar

el producte al compartiment deixar que I'aparell funcioni almenys 2 hores a la
configuracié més alta.

Important! En cas de descongelacié accidental, per exemple la poténcia ha estat
apagat durant més temps que el valor que es mostra a la taula de caracteristiques
tecniques sota "augment temps”, els aliments descongelats s'han de consumir
rapidament o cuinar-los immediatament i després tornar a congelar (després de
cuinar).

Descongelacié

Els aliments ultracongelats o congelats, abans de ser utilitzats, es poden descongelar
a temperatura ambient, en funcié del temps disponible per a aquesta operacio.

Fins i tot es poden cuinar peces petites encara congelades, directament des del
congelador/ En aquest cas, la coccio trigara mes.

Consells i consells utils

Consells per a la congelacié

Per ajudar-vos a treure el maxim profit del procés de congelacio, aqui teniu alguns
consells importants:

 La quantitat maxima d'aliment que es pot congelar en 12 hores. es mostra a la
placa de caracteristiques;

e El procés de congelacié dura 12 hores. No s'han d'afegir més aliments per congelar
durant aquest periode;

* Iniciar la funcié SOPAR 24 hores abans de collocar els aliments a l'aparell pot ajudar
a la millor capacitat de congelacio;

e Congeleu només aliments de primera qualitat, frescos i netejats a fons;

* Preparar els aliments en petites porcions per permetre que es congelin rapidament
i completament i per poder descongelar posteriorment només la quantitat
necessaria;

Consells per a I'emmagatzematge d'aliments congelats
Per obtenir el millor rendiment d'aquest aparell, haurieu de:

+ Assegureu-vos que els aliments congelats comercialment estiguin emmagatzemats
adequadament pel minorista.

* Assegureu-vos que els aliments congelats es transfereixen de la botiga d'aliments al
congelador en el menor temps possible.
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- No obriu la porta amb freqténcia ni la deixeu oberta més temps del necessari.

-+ Un cop descongelats, els aliments es deterioren rapidament i no es poden tornar
a congelar.

+ No superar el periode d'emmagatzematge indicat pel fabricant d'aliments.

Neteja

Per motius higienics, I'interior de l'aparell, inclosos els accessoris interiors, ha de ser
netejat regularment.

Atencié! Es possible que I'aparell no estigui connectat a la xarxa eléctrica durant

la neteja. Perill de descarrega electrical Abans de netejar, apagueu I'aparell i traieu
I'endoll de la xarxa electrica, 0 apagueu o apagueu l'interruptor o el fusible. No
netegeu mai l'aparell amb una netejadora de vapor. La humitat es podria acumular
als components electrics, perill de descarrega electrica! Els vapors calents poden
provocar danys a les peces de plastic. El I'aparell ha d'estar sec abans de tornar-lo a
posar en servei.

Important! Els olis eteris i els dissolvents organics poden atacar peces de plastic, com
ara la llimona suc o el suc formen pell de taronja, acid butiric, netejador que conté
acid acetic.

* No permeteu que aquestes substancies entrin en contacte amb les parts de
l'aparell.

No utilitzeu cap netejador abrasiu.

Traieu els aliments del congelador. Guardeu-los en un lloc fresc, ben tapats.

Apagueu l'aparell i traieu I'endoll de la xarxa, o apagueu o apagueu l'interruptor del
fusible.

Netegeu l'aparell i els accessoris interiors amb un drap i aigua tebia.
e Després de netejar, netegeu amb aigua fresca i assequeu-lo.

e 'acumulacié de pols al condensador augmenta el consum d'energia. Per aquest
motiu, netejar acuradament el condensador de la part posterior de I'aparell una
vegada a I'any amb un raspall suau o una aspiradora.

* Quan tot estigui sec, torneu a posar l'aparell en servei.



Descongelar el congelador

El congelador, pero, es cobrira progressivament de gelades. Aixo s'hauria d'eliminar.

No utilitzeu mai eines metalliques afilades per raspar la gelada de I'evaporador, ja que
el podrieu danyar.

Tanmateix, quan el gel es torna molt gruixut al revestiment interior, la descongelacio
completa s'ha de dur a terme de la seglent manera:

» Desendolleu la unitat. Traieu el tap de drenatge
de l'interior del congelador. La descongelacio
sol durar unes hores. Per descongelar més
rapidament, manteniu la porta del congelador
oberta.

e Per drenar, colloqueu una safata sota el tap de drenatge exterior. Traieu el dial de
drenatge.

 Gireu el dial de drenatge 180 graus. Aix0 permetra que l'aigua surti a la safata.

e Quan acabeu, premeu el dial de drenatge cap a dins. Torneu a endollar el tap de
drenatge dins del compartiment del congelador.

Nota: vigileu el contenidor sota el desguas per
evitar el desbordament.

* Netegeu l'interior del congelador i substituiu
I'endoll electric a la presa de corrent. ‘

* Reinicieu el control de temperatura a la ‘
configuracio desitjada. “

Atencié! Abans de solucionar el problema, desconnecteu la font d'alimentacio.
Nomeés un electricista qualificat o una persona competent ha de resoldre els
problemes que no es troben en aquest manual.

Important! Hi ha alguns sons durant I'ds normal (compressor, circulacio de
refrigerant



Resolucié de problemes

Problema

L'aparell no
funciona.

Possible causa

L'endoll de xarxa no esta
endollat o esta solt.
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Solucio

Introduiu I'endoll de la xarxa.

El fusible s'ha cremat
o esta defectuds.

Comproveu el fusible,
substituiu-lo si cal.

La presa és defectuosa.

Els mals funcionaments de la
xarxa han de ser corregits per
un electricista.

L'aparell es congela
massa.

La temperatura esta
ajustada massa freda
o l'aparell funciona a la
configuracié "7".

Gireu el regulador de
temperatura a una
configuracié més calida
temporalment.

La temperatura no esta
correctament ajustada.

Obriu la porta només el
temps que sigui necessari.

Durant les ultimes
24 hores s'ha collocat una
gran quantitat d'aliment
calent a I'aparell.

Gireu temporalment la
regulacié de la temperatura
a una configuracié més freda.

L'aparell esta a prop d'una
font de calor.

Si us plau, consulteu la seccié
d'ubicacié d'instalacio.

Forta acumulacié de
gelades
al segell de la porta.

El segell de la porta no és
hermétic.

Escalfeu amb cura les
seccions amb fuites del segell
de la porta amb un assecador

de cabells (en un ambient
fresc). Al mateix temps,
modeleu el segell de la porta
escalfat a ma de manera que
quedi correctament.

Sorolls inusuals.

L'aparell no esta a nivell.

Comproveu l'aparell i niveleu-
lo amb alguns articles.

L'aparell esta tocant la
paret o altres objectes.

Moveu lleugerament I'aparell.

Un component, per
exemple, una canonada,
al costat de l'aparell esta
tocant una altra part de

I'aparell o la paret.

Si cal, doblegueu amb cura el
component fora del cami.

Si el mal funcionament es torna a produir, poseu-vos en contacte amb el centre de

servei.

Escriviu aqui les dades necessaries, consulteu la placa de caracteristiques. Aquestes
dades son necessaries per ajudar-vos de manera rapida i correcta.



Canvi de llum

L'interruptor del llum LED esta controlat per gravetat. Quan I'angle d'obertura de la porta sigui
superior als 30 graus, la llum s'encendra i s'apagara quan l'angle sigui inferior a 30 graus.

Avis:

Si el llum LED no funciona quan la porta esta oberta, comproveu els passos segtents.
* En primer lloc, afluixeu els cargols de la coberta del llum.

* Ensegon llog, afluixeu els cargols fixats a les peces electroniques del llum.

* En tercer lloc, comproveu que els terminals del cable de les peces electroniques i els
terminals de les linies de contacte s'afluixin 0 no els llums de les portes. Si us plau, arregleu-
los si no estan arreglats. A continuacio, comproveu si la llum esta encesa i installeu la coberta
del llum. Si no, si us plau, comproveu més la part electronica per detectar errors. Si us plau,
substituiu la part electronica per comprovar que el llum esta ences o no.

Si el llum encara no funciona, poseu-vos en contacte amb el personal o el servei postvenda per
obtenir ajuda.

Els passos de la instaHacié del llum LED.

* Fixeu els terminals del cable de les peces electroniques i les linies de contacte al revestiment
de la porta.

* Installeu la part electronica LED al revestiment de la porta i fixeu-la amb cargols.
* Installeu la coberta del llum al suport i fixeu-la per acabar tot el procés.



ESEIEE <o

N Informatii de siguranta

- In interesul sigurantei dvs. si pentru a asigura utilizarea corect3,
Tnainte de instalarea si prima utilizare a aparatului, cititi cu atentie
acest manual de utilizare, inclusiv sfaturile si avertismentele din el.
Pentru a evita greselile si accidentele inutile, este important sa va
asigurati ca toate persoanele care utilizeaza aparatul sunt bine fa-
miliarizate cu functionarea si caracteristicile de siguranta ale aces-
tuia. Pastrati aceste instructiuni si asigurati-va ca raman impreuna
Cu aparatul dacd acesta este mutat sau vandut, astfel incat toti cei
care il folosesc, prin fisa sa, sa fie informati corespunzator despre
utilizarea si siguranta aparatului.

* Pentru protejarea vietii si a bunurilor, pastrati masurile de preca-
utie din aceste instructiuni de utilizare, deoarece producatorul nu
este responsabil pentru daunele cauzate prin omisiune.

Siguranta copiilor si a persoanelor vulnerabile

* Acest aparat electrocasnic poate fi folosit de copiii in varsta de
8 ani si mai mari si de persoanele cu capacitati fizice, senzoriale
sau mentale reduse sau cu lipsa de experienta si cunostinte,
daca li se acordd supraveghere sau instructiuni cu privire la folo-
sirea aparatului electrocasnic intr-o maniera sigura si daca inte-
leg pericolele implicate. Copiilor cu varsta cuprinsa intre 3 si 8 ani
li se permite sa incarce si sa descarce acest aparat electrocasnic.

* Copiii trebuie supravegheati pentru a se asigura faptul ca nu se
joaca cu aparatul.

* Curdtarea siintretinerea efectuata de utilizat nu vor fi efectuate
de copii decat daca acestia sunt in varsta de 8 ani si mai mari si
daca sunt supravegheati.

* Nu tineti ambalajele la indemana copiilor. Exista riscul de sufoca-
re.

* Daca eliminati aparatul, scoateti stecherul din prizd, tdiati cablul
de conectare (cat mai aproape posibil de aparat) si indepartati



usa pentru a nu permite copiilor care se joaca sa se electrocute-
ze sau sa seinchidain el.

* Daca acest aparat cu garnituri magnetice pentru usa urmeaza sa
inlocuiasca un aparat mai vechi care are o incuietoare cu arc (za-
VOr) pe Usd sau pe capac, asigurati-va ca acea incuietoare cu arc
este inutilizabila inainte de a elimina vechiul aparat. Acest lucru il
va Impiedica sa devina o capcana mortala pentru copi.

Siguranta generala

A AVERTISMENT! Asigurati-va ca deschiderile de ventilare, din car-
casa aparatului sau din structura Incorporatd, nu sunt obstructio-
nate.

A AVERTISMENT! Nu utilizati dispozitive mecanice sau alte mijloace
pentru a accelera procesul de dezghetare, altele decat cele reco-
mandate de producdtor.

A AVERTISMENT! Nu deteriorati circuitul agentului de refrigerare.
A AVERTISMENT! Nu folositi alte aparate electrice (cum ar fi apa-
ratele de inghetata) in interiorul aparatelor frigorifice, decat daca
acestea sunt aprobate in acest scop de cdtre producator.

A AVERTISMENT! Nu atingeti becul daca a fost aprins o perioada
indelungata de timp deoarece ar putea fi foarte fierbinte. (Daca
exista bec in compartiment.)

A AVERTISMENT! Cand pozitionati aparatul, asigurati-va ca cablul
de alimentare nu este prins sau deteriorat.

A AVERTISMENT! Nu amplasati mai multe prelungitoare sau surse
de alimentare portabile in partea din spate a aparatului.

* Nu depozitati substante explozive, cum ar fi doze de aerosoli cu
un agent de propulsie inflamabil, in acest aparat.

* Agentul frigorific izobutan (R-600a) este continut in circuitul de
agent frigorific al aparatului, un gaz natural cu un nivel ridicat de
compatibilitate cu mediul, care este totusi inflamabil.

« In timpul transportarii si instalarii aparatului, asigurati-va cd niciu-
na dintre componentele circuitului frigorific nu se deterioreaza.

- evitati flacarile deschise si sursele de aprindere
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- aerisiti bine incaperea in care se afla aparatul electrocasnic

* Schimbarea specificatiilor aparatului sau modificarea acestui
produs in orice fel este periculoasa. Orice deteriorare a cablului
poate duce la scurtcircuit, incendiu si/sau electrocutare. Acest
aparat electrocasnic este destinat utilizarii in gospodarie si altor
utilizari similare, cum ar fi;

- zonele de bucatarie din magazine, birouri si alte medii de lucru.

-n ferme si de catre clientii hotelurilor, motelurilor si altor tipuri

de medii rezidentiale.

- mediile de tipul celor care ofera cazare si mic dejun.

- livrare la domiciliu si alte utilizari non-retail similare.
AVERTISMENT! Orice componente electrice (stecher, cablu de ali-
mentare, compresor etc.) trebuie inlocuite de un agent de service
autorizat sau de personal calificat.

AVERTISMENT! Becul furnizat cu acest aparat este un ,bec de uti-

lizare speciald”, utilizabil doar cu aparatul furnizat. Acest bec de

utilizare speciala nu este utilizabil pentru iluminat

casnic. (Daca exista bec in compartiment.)

* Cablul inferior nu trebuie prelungit.

* Asigurati-va ca stecherul nu este strivit sau deteriorat de partea
din spate a aparatului.

Un stecher strivit sau deteriorat se poate supraincalzi si poate

provoca un incendiu.

* Asigurati-va ca aveti acces la stecherul de alimentare al aparatu-
lui.

* Nu trageti de cablul de retea.

* Daca priza de alimentare este slabita, nu introduceti stecherul.

* Exista risc de electrocutare sau incendiu. Nu trebuie sa utilizati
aparatul fara bec.

* Acest aparat electrocasnic este greu. Trebuie procedat cu grija la
mutarea lui.

* Nu scoateti si nu atingeti alimentele din compartimentul conge-
lator daca aveti mainile umede/ude, deoarece in acest mod pie-
lea se poate zgaria sau poate suferi leziuni tip arsura.



* Bvitati expunerea prelungita a aparatului la lumina directa a soa-
relui.

Utilizarea cotidiana

* Nu puneti articole fierbinti pe elementele din plastic ale aparatu-
lui.

* Nu asezati produse alimentare direct pe peretele din spate.

* Alimentele congelate nu trebuie recongelate dupa ce au fost
decongelate. (Daca exista un compartiment congelator.)

* Depozitati alimentele congelate preambalate in conformitate cu
instructiunile producatorului de alimente congelate. (Daca exista
un compartiment congelator.)

» Recomandarile de depozitare ale producatorilor de aparate elec-
trocasnice trebuie respectate cu strictete. Consultati instructiuni-
le relevante.

* Nu puneti bauturi carbogazoase in compartimentul congelator,
intrucat aceasta creeaza presiune asupra recipientului, care poa-
te provoca explozia acestuia, ducand la deteriorarea aparatului.
(Daca exista un compartiment congelator.)

* Sorbetul pot provoca leziuni tip arsura daca este consumat di-
rect din aparat. (Dacd exista un compartiment congelator.)

* Pentru a evita contaminarea alimentelor, respectati urmdtoarele
instructiuni.

* Mentinerea usii deschise pe perioade lungi poate provoca o
crestere semnificativa a temperaturii in compartimentele apara-
tului.

* Curatati in mod regulat suprafetele care pot intra in contact cu
alimentele, precum si sistemele de drenaj accesibile.

* Curatati rezervoarele de apa daca nu au fost folosite timp de 48
de ore. Eliminati apa din sistemul de apa conectat la o sursa de
apa daca aceasta nu a fost evacuata timp de 5 zile.

e Pastrati carnea si pestele crud in recipiente adecvate in frigider,
astfel Tncat sa nu intre Tn contact cu alte alimente sau sa picure
peste acestea.
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» Compartimentele pentru alimente congelate de doua stele (daca
sunt prezente in aparat) sunt potrivite pentru depozitarea ali-
mentelor precongelate, depozitarea sau producerea inghetatei
si producerea cuburilor de gheata.

» Compartimentele de una, doua si trei stele (daca sunt prezente
in aparat) nu sunt potrivite pentru congelarea alimentelor proas-
pete.

* Daca aparatul este lasat gol perioade indelungate de timp,
opriti-l, dezghetati-l, curatati-l, uscati- si lasati usa deschisa pen-
tru a preveni formarea mucegaiului in interiorul aparatului.

Ingrijire si curdtare

« Inainte de Intretinere, opriti aparatul si deconectati stecherul de alimentare
la priza de retea.

» Nu curatati aparatul cu obiecte metalice.

* Nu folositi obiecte ascutite pentru a indeparta gheata din aparat. Folositi o
racleta din plastic. (Daca exista un compartiment congelator.)

* Verificati in mod regulat scurgerea din frigider pentru apa dezghetatd. Daca
este necesar, curatati scurgerea. Dacd scurgerea este blocatd, apa se va
colecta In partea de jos a aparatului. (Daca existd un compartiment pentru
depozitarea alimentelor proaspete.)

Instalare

VA Important! Pentru conexiunea electrica urmati cu atentie instructiunile oferite in paragrafele
specifice.

» Despachetati aparatul si verificati daca este deteriorat. Nu conectati aparatul daca este
deteriorat. Raportati imediat eventualele daune locului de unde |-ati cumpadrat. In acest caz,
pdastrati ambalajul.

- Este recomandat sd asteptati cel putin patru ore inainte de a conecta aparatul pentru a permite
uleiului sa curga Tnapoi in compresor.

- In jurul aparatului trebuie sa existe o circulatie adecvata a aerului, iar lipsa acesteia duce la
supraincalzire. Pentru a obtine o ventilatie suficientd, urmati instructiunile relevante pentru
instalare.

- In méasura in care este posibil, distantierele produsului trebuie sa se sprijine pe un perete
pentru a evita atingerea sau prinderea partilor calde (compresor, condensator), pentru a preveni
0 posibila ardere.

+ Aparatul nu trebuie amplasat aproape de calorifere sau aragaze.

- Asigurati-va ca stecherul de alimentare este accesibil dupd instalarea aparatului.



Service

* Orice lucrare electrica necesara pentru asigurarea service-ului
aparatului trebuie efectuata de un electrician calificat sau de o persoana
competenta.

* Operatiile de service trebuie efectuate de un centru de service autorizat
si trebuie utilizate numai piese de schimb originale.

Economisirea energiei

* Nu puneti alimente fierbinti in aparat.

» Nu asezati alimentele foarte aproape una de cealaltd, deoarece acest
lucru impiedica circularea aerului.

* Asigurati-va ca alimentele nu ating partea din spate a compartimentului/
compartimentelor.

* Dacad se intrerupe curentul, nu deschideti usile.

* Nu deschideti frecvent usa/usile.

* Nu tineti usa/usile deschise prea mult timp.

* Nu setati termostatul pe temperaturi excesiv de scazute.

* Toate accesoriile, precum sertarele, rafturile, rafturile de usa, trebuie
pastrate acolo pentru un consum mai mic de energie.

Protejarea mediului

\”, Acest aparat nu contine gaze care ar putea deteriora stratul de ozon, nici in circuitul
sau frigorific, nici in materialele izolatoare. Aparatul nu trebuie eliminat impreund cu gunoiul
si deseurile urbane. Spuma izolatoare contine gaze inflamabile: aparatul trebuie eliminat in
conformitate cu reglementarile aparatului, ce trebuie obtinute de la autoritdtile locale. Evitati
deteriorarea unitatii de rdcire, in special a schimbdtorului de caldura. Materialele utilizate pe
acest aparat marcate cu simbol sunt reciclabile.

Acest simbol aplicat pe produs sau ambalaj indica faptul ca produsul nu trebuie considerat

deseu casnic. In schimb, acesta trebuie dus la centrele de colectare adecvate de reciclare a
= echipamentelor electrice si electronice.
Asigurand eliminarea corectd a acestui produs, ajutati la prevenirea posibilelor consecinte
negative asupra mediului si sdnatatii umane, care pot fi cauzate prin gestionarea incorectd a
deseurilor rezultate din acest produs. Pentru detalii suplimentare cu privire la reciclarea acestui
produs, contactati consiliul local, serviciile de eliminare a deseurilor menajere sau magazinul de
unde ati achizitionat produsul.
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Ambalajele

Materialele cu simbol sunt reciclabile. Eliminati ambalajul intr-un recipient de colectare adecvat,
pentru a-l recicla.

Eliminarea aparatului

1. Deconectati stecherul de alimentare de la priza de retea.
2. Taiati cablul de alimentare si eliminati-I.

A\

&N AVERTISMENT! Tn timpul utilizarii, a operatiilor de service si al eliminarii aparatului, acordati
atentie simbolului similar cu cel din stanga, care este situat pe spatele aparatului (panoul din
spate sau compresor) si de culoare galbend sau portocalie. Este simbolul de avertizare pentru
risc de incendiu. Exista materiale inflamabile Tn conductele de agent frigorific si in compresor.
Stati departe de surse de incendiu in timpul utilizarii, a operatiilor de service si al elimindrii.

Privire generala

1. Maner incastrat

2. Roata (sau picior reglabil)
3. Cos

4. Panoul de comanda

5. Orificiu de scurgere

Nota: acest aparat frigorific nu
este destinat a fi utilizat ca aparat
incorporat.

Imaginea este doar de referinta.
Aparatul real este probabil diferit.




Instalare

Instalati manerul exterior al usii (daca este prezent un maner exterior).

Pasul 1
Scoateticele 4 suruburi @ sibazamanerului @.

Apoi fixati baza manerului @ pe usa cu cele 4
suruburi 1.

Pasul 2

Introduceti capacul manerului @ in baza
manerului @ pana face dic.

Pasul 3

Tnsurubati dispozitivul de blocare @ pe carcasa
congelatorului cu alte 2 suruburi @.

Nota:

Daca inelul de blocare nu a reusit sa tina
incuietoarea la instalarea manerului,
desurubati suruburile cu cap rotund 5 din
spatele usii si reglati pozitia usii mai sus sau
mai jos. Apoi Infiletati surubul pentru a fixa
manerul.

Cerinte de spatiu

e




ESEIEE <o

Spatiu necesar la utilizare

W1/ mm D1/ mm }j1/mm C1/mm

Model (Latime (Adancime (Inaltime (Distanta

produs) produs) minima) minima)
CCS10EWEDO 545 545 1450 100
CCS15EWEDO 705 545 1450 100
CCS20EWEDO 905 545 1450 100
CCS25EWEDO 954 616 1500 100
CCS30EWEDO 1300 700 1600 100

Observatie: D1 nu include dimensiunea manerului exterior.

Pozitionare

Instalati acest aparat intr-un loc In care temperatura ambientald corespunde clasei
climatice indicata pe placuta cu date tehnice a aparatului:

Pentru aparatele frigorifice cu clasa climatica:

— temperat extinsa: ‘acest aparat frigorific este destinat a fi folosit in temperaturi
ambientale intre 10°C si 32°C (SN).

— temperatd: ‘acest aparat frigorific este destinat a fi folosit in temperaturi
ambientale intre 16 si 32°C (N).

— subtropicala: ‘acest aparat frigorific este destinat a fi folosit in temperaturi
ambientale intre 16 si 38°C (ST).

— tropicala: ‘acest aparat frigorific este destinat a fi folosit in temperaturi ambientale
intre 16 si 43°C (7).

Amplasare

Aparatul trebuie instalat departe de surse de caldura, cum ar fi radiatoarele, cazanele,
lumina directd a soarelui etc. Asigurati-va cd aerul poate circula liber prin spatele
carcasei. Pentru a asigura cea mai buna performantd, dacd aparatul este pozitionat
sub o unitate de perete suspendatd, distanta minima dintre partea superioara a
carcasei si unitatea de perete trebuie sé& fie de cel putin 100 mm. in mod ideal, totusi,
aparatul nu ar trebui sa fie pozitionat sub unitati de perete suspendate. Echilibrarea
exacta este asigurata de unul sau mai multe picioare reglabile de la baza carcasei.

N AVERTISMENT! Trebuie s3 fie posibild deconectarea aparatului de la sursa de
alimentare, prin urmare stecherul trebuie sa fie usor accesibil dupa instalare.



Conexiunea electrica

Tnainte de conectarea la prizd, asigurati-va ca tensiunea si frecventa indicate pe plécuta cu date
tehnice corespund sursei de alimentare de la domiciliu. Aparatul trebuie impamantat. Stecherul
cablului de alimentare este prevazut cu un contact in acest scop. Daca priza de alimentare de la
domiciliu nu este impamantata, conectati aparatul la o Tmpamantare separata, in conformitate
cu reglementdrile in vigoare, consultand un electrician calificat.

Producdtorul isi declina orice responsabilitate dacd mdsurile de sigurantd de mai sus nu sunt
respectate. Acest aparat respecta directivele C.E.E.

Prima utilizare
Curatarea interiorului

inainte de a utiliza aparatul pentru prima daté, spélati interiorul si toate accesoriile interioare cu
apa calduta si putin sapun neutru pentru a elimina mirosul tipic al unui produs nou-nout, apoi
uscati bine.

A Important! Nu folositi detergenti sau pulberi abrazive, deoarece acestea vor deteriora
finisajul.

Setarea temperaturii

Indicator luminos al intervalului de  Indicator luminos de congelare

temperatura rapida
I 5 T
{ — | ng Tasta Set
FRIDGE FREEZER SUPER (setare)
Indicator luminos —_— (l) . Tasta Off
stare de functionare RUNNING OFF 35| (oprit)

Curentul este pornit

Toti indicatorii LED se aprind timp de 1 secunda cand curentul este pornit, apoi incepe sa
functioneze in modul de setare initial inainte de a fi oprit.



EY G - [
Setarea de temperaturd

Apasati tasta ‘'SET' pentru a regla temperatura. Apasati o datd si indicatorul LED al in-
tervalului de temperatura se va aprinde din nou. Puteti apasa butonul in mod repetat.
Daca asteptati 5 secunde, setarea aleasa actualmente va fi memorata.

Cand toti indicatorii LED ai intervalului de temperatura sunt aprinsi, apasati tasta ‘SET’,
indicatorul LED SUPER se va aprinde, iar dupa 5 secunde, modul congelare rapida
poate fi confirmat automat. Apasati din nou tasta ‘SET, indicatorul LED SUPER se va
stinge, iar apoi trece la modul frigider.

Recomandari de setari de utilizator

em—— ][] Recomandare mod frigider

el | [ ) Recomandare mod congelator
e Bl \\0d congelare rapida

Sfat: Cea maiindelungata perioada de depozitare a alimentelor in modul congelator
(sau ntr-o setare mai rece)

nu ar trebui sa depdseasca o lund. O setare de temperatura maiinalta (nerecoman-
dat) poate reduce timpul de depozitare.

Stare indicator LED:

Indicator LED al intervalului de temperatura (culoarea albastru): Interval frigi-
der (nivel 1,2;
interval con-
gelator (nivel
3,4,56,7)

Indicator LED congelare rapida (culoarea albastru): in modul congelare rapidd,

indicatorul LED este aprins;
cand modul congelare rapi-
da este oprit, indicatorul LED
se stinge

Indicatorul LED stare de functionare (culoarea verde): compresorul functionea-

z3, indicatorul LED este
aprins;

compresorul este oprit,
indicatorul LED este stins.

Dupa ce fiecare operatiune este finalizata, timp de 30 de minute, indicatorul
LED se va aprinde usor.

Functie de memorare a setarilor: cand alimentarea 13zii frigorifice este repornita,
aceasta va functiona automat

conform setarilor modului dinainte de oprire.

Tasta OFF 3'S: Alimentarea lazii frigorifice este oprita dupa ce apdsati tasta OFF 3's
timp de 3 secunde.



Utilizare cotidiana

Congelarea alimentelor proaspete

e Compartimentul congelator este potrivit pentru congelarea alimentelor proaspete si
depozitarea alimentelor congelate o perioada indelungata de timp.

e Puneti alimentele proaspete de congelat in compartimentul de jos.

 Cantitatea maxima de alimente care poate fi congelatd in 12 ore este specificata pe
placuta cu date tehnice.

* Procesul de congelare dureaza 12 ore: In timpul acestei perioade nu addugati alte
alimente de congelat.

Depozitarea alimentelor congelate
La prima pornire sau dup o perioada de neutilizare. inainte de a pune produsul in

compartiment, Idsati aparatul sa functioneze cel putin 2 ore la setdrile superioare.
Important! In caz de dezghetare accidentala, de exemplu, daca alimentarea a fost

intrerupta o perioada maiindelungata decat valoarea indicatd in tabelul cu
caracteristici tehnice la ,timp de

crestere”, alimentele decongelate trebuie consumate rapid sau gatite imediat si apoi
recongelate (dupa gatire).
Decongelarea

Tnainte de utilizare, alimentele congelate pot fi decongelate la temperatura camerei, in
functie de timpul disponibil pentru aceasta operatiune.

Bucatile mici pot fi chiar gitite incs congelate, direct din congelator. In acest caz,
gdtirea va dura mai mult.

Sugestii si sfaturi utile

Sugestii pentru congelare

Pentru a vd ajuta sa profitati la maximum de procesul de congelare, iatd cateva
sugestii importante:

* cantitatea maximd de alimente care poate fi congelatd in 12 ore este specificatd pe
placuta cu date tehnice;

e procesul de congelare tine 12 ore. Nu mai trebuie adaugate alimente de congelat in
aceastd perioads;

e pornirea functiei SUPER cu 24 de ore inainte de a pune alimentele in aparat poate
ajuta la cea mai buna capacitate de congelare;

e congelati numai alimente de calitate superioara, proaspete si bine curatate;
* pregatiti alimentele in portii mici pentru a le permite sa fie rapid si complet
congelate si pentru a face posibila ulterior decongelarea numai a cantitatii necesare;

* nveliti mancarea in folie de aluminiu sau polietilend si asigurati-vd ca pachetele sunt
etanse;

* nu permiteti alimentelor proaspete, necongelate sa atinga alimentele care sunt deja
congelate, prevenind astfel o crestere a temperaturii acestora din urmg;
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* alimentele slabe se depoziteazd mai bine si mai mult decat cele grase. sarea reduce
durata de conservare a alimentelor;

e cuburile de gheatd, daca sunt consumate imediat dupd scoaterea din
compartimentul congelator, pot provoca leziuni tip arsura la nivelul pielii;

e se recomanda sa notati data de congelare pe fiecare ambalaj individual pentru a va
permite scoaterea din compartimentul congelator;

e se recomanda sa notati data de congelare pe fiecare ambalaj individual pentru a va
permite sd tineti evidenta duratei de depozitare.

Sugestii pentru depozitarea alimentelor congelate

Pentru a obtine cele mai bune performante de la acest aparat,

- asigurati-va ca alimentele congelate comercial au fost depozitate in mod adecvat de

catre comerciant.

+ asigurati-va ca alimentele congelate sunt transferate de la magazinul alimentar la

congelator In cel mai scurt timp posibil.

- nu deschideti usa frecvent si nu o lasati deschisa mai mult decat este absolut

necesar.

- odata decongelate, alimentele se deterioreaza rapid si nu pot fi recongelate.

* nu depasiti perioada de pastrare indicata de producdtorul de alimente.

Curatarea

Din ratiuni de igiend, interiorul aparatului, inclusiv accesoriile interioare, trebuie
curdtate regulat.

Atentie! Aparatul nu trebuie sa nu fie conectat la retea in timpul curatdrii. Pericol de
electrocutare! Inainte de curatare, opriti aparatul si scoateti stecherul din priza de
retea sau opriti intrerupatorul de circuit sau siguranta. Nu curatati niciodata aparatul
Cu un aparat de curdatat cu aburi. Umiditatea se poate acumula in componentele
electrice, pericol de electrocutare! Vaporii fierbinti pot duce la deteriorarea pieselor
din plastic. Aparatul trebuie sa fie uscat inainte de a fi repus In functiune.
Important! Uleiurile eterice si solventii organici pot ataca piesele din plastic, de ex.
sucul de lamaie sau sucul de la coaja de portocald, acidul butiric, solutii de curdtare
care contin acid acetic.

e Nu permiteti ca astfel de substante sa intre in contact cu piesele aparatului.
* Nu utilizati agenti de curdtare abrazivi.
e Scoateti alimentele din congelator. Depozitati-le intr-un loc racoros, bine acoperit.

* Opriti aparatul si scoateti stecherul din priza de retea sau opriti intrerupatorul de
circuit sau siguranta.

e Curatati aparatul si accesoriile interioare cu o lavetd si apa calduta.
* Dupad curatare, stergeti cu apa proaspata si uscati prin frecare.
e Acumularea de praf pe condensator creste consumul de energie. Din acest motiv,

curatati cu atentie condensatorul din spatele aparatului o data pe an cu o perie
moale sau cu un aspirator.

* Dupa ce totul este uscat, puneti aparatul din nou in functiune.



Dezghetarea congelatorului

Congelatorul, insa, se va acoperi progresiv cu gheatd. Aceasta trebuie indepadrtata.

Nu folositi niciodatd unelte metalice ascutite pentru a indeparta gheata de pe
evaporator, deoarece I-ati putea deteriora.

Cu toate acestea, cand gheata devine foarte groasd pe peretele interior, dezghetarea
completa trebuie efectuata dupa cum urmeaza:

« Deconectati unitatea. indepartati dopul
de scurgere din interiorul congelatorului.
Dezghetarea dureaza de obicei cateva ore.
Pentru a accelera procesul de dezghetare, tineti
usa congelatorului deschisa.

e Pentru scurgere, asezati o tava sub dopul de scurgere exterior. Trageti in afara
discul rotativ de scurgere.

* Rotiti discul de scurgere 180 de grade. Acest lucru va permite apei sa curgd in tava.

e Cand ati terminat, impingeti inauntru discul rotativ de scurgere. Puneti la loc dopul
de scurgere din interiorul compartimentului congelator.

Nota: monitorizati recipientul de sub scurgere
pentru a evita revarsarea apei.

e Stergeti interiorul congelatorului si reconectati
stecherul la priza electrica. ‘

* Resetati comanda de temperaturd la setarea ‘
dorita. “

Atentie! inainte de depanare, deconectati sursa de alimentare. Doar un electrician
calificat sau o persoana competenta trebuie sd efectueze operatiile de depanare care
nu se regdsesc in acest manual.

Important! Se aud cateva sunete in timpul utilizdrii normale (compresor, circulatia
agentului frigorific



Depanare

Problemd

Aparatul nu
functioneaza.

Cauzd posibild

Stecherul de alimentare nu

este conectat sau are jOC.
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Solutie

Introduceti stecherul de
alimentare.

Siguranta s-a ars sau este
defectd.

Verificati siguranta, inlocuiti-o
daca este necesar.

Priza este defecta.

Defectiunile de retea trebuie
remediate de un electrician.

Aparatul congeleaza
prea tare.

Temperatura este setata
pe prea rece sau aparatul

functioneaza la setarea ,7".

Rotiti temporar regulatorul de
temperatura la o setare mai
calda.

Temperatura nu este
reglata corespunzdtor.

Deschideti usa doar atat timp
cat este necesar.

O cantitate mare de

alimente calde a fost pusa
in aparat in ultimele 24 de

ore.

Rotiti temporar regulatorul de
temperatura la o setare mai
rece.

Aparatul se afla langa o
sursad de caldura.

Consultati sectiunea privitoare
la locatia de instalare.

Acumulare de gheata
n cantitati mari
pe garnitura usii.

Garnitura usii nu este
etansa.

Incalziti cu atentie sectiunile
neteanse din garnitura usii cu
un uscator de par (pe o setare
rece). in acelasi timp, modelati
manual garnitura usii incalzita
astfel incat sa se aseze corect.

Zgomote
neobisnuite.

Aparatul nu sta drept.

Verificati aparatul si
indreptati-l folosind niste
articole.

Aparatul atinge peretele
sau alte obiecte.

Miscati usor aparatul.

O componentd, de ex. o

teava, din partea laterala

a aparatului atinge o alta

componentd a aparatului
sau peretele.

Daca este necesar, indoiti cu
grija componenta astfel incat
sa o dati la o parte.

Daca defectiunea apare din nou, contactati centrul de service.

Scrieti aici datele necesare, consultati placuta cu date tehnice. Aceste date sunt
necesare pentru a va ajuta rapid si corect.



Inlocuirea ldmpii

Comutatorul Iampii LED este controlat prin gravitatie. Cand unghiul de deschidere a usii este mai
mare de 30 de grade, lumina se va aprinde si se va stinge cand unghiul este mai mic de 30 de
grade.

Observatie:
Dacd lampa LED nu functioneaza cand usa este deschisd, urmati pasii de mai jos.

« Intai slabiti suruburile de pe capacul Idmpii.
« In al doilea rand, slabiti suruburile fixate pe piesele electronice ale 13mpii.

« Tn al treilea rand, verificati bornele cablurilor pieselor electronice si bornele liniilor de contact
pentru lampile de usa in caz ca sunt slabite. Fixati-le daca nu sunt fixate. Apoi, verificati daca
lumina este aprinsd sau nu, instalati capacul lampii. In caz ca nu, verificati in continuare dac
partea electronica este la locul ei si reasezati-o la locul ei, apoi verificati daca lampa este
aprinsa sau nu.

Daca lampa ramane stinsd, contactati distribuitorul sau serviciul post-vanzare pentru asistenta.

Pasii pentru instalarea lampii LED.

 Fixati bornele cablurilor pieselor electronice si ale liniilor de contact pe interiorul usii. Montati
* partea electronicd LED pe interiorul usii si fixati-o cu suruburi.

* Montati capacul lampii pe suport si fixati-l pentru a finaliza tot procesul.
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/N VHpopmayus no mexHuke 6e3onacHocmu

* - B MHTepecax Baller 6e30nacHoCT 1 AN
NPaBWIBHOW 3KCMyaTaunm nepes ycTaHOBKOW 1
NepBbIM MCMOB30BaHMEM YCTPONCTBA BHMATEIBHO
MNPOYTUTE JaHHOE PYKOBOACTBO, BKIHOUAS MOACKA3KM U
npeaynpexaeHus. Bo nsbexaHme HeHyXHbIX OLWNHOK
M HECYACTHBIX C/TyYaeB BaxXHO yOeanTbCH, UTO BCE
NOIb30BaTeNN YCTPONCTBA BHUMATENIbHO O3HAaKOMUIUCH
C ero paboTon 1 GyHKUUAMYU 6e30MacHOCTU. XpaHnTe
AAHHbIE HCTPYKLUAK, YTOObBI MPUNOXNTH UX K YCTPOUCTBY
B C/1yYae nepemMeLLeHns Nam npoaaxim 1 4Tobbl Kaxabli
Nob30BaTe b, PAabOTArOLMI C YCTPOMCTBOM Ha
NPOTAXEHN €ro XM3HEHHOIO LIMKNa, MOT 03HAaKOMUTHCA
C NpaBWAaMM SKCMyaTaLMn 1 YKa3aHWAMN MO TeEXHMKE
H6e30omacHoCTW.

* Bo n3bexaHye prckoB A1 KU3HK 1 ONaCcHOCTY
NoBpexaeHWs UMyLLeCcTBa COboAaTe NpnBeAeHHbIE B
AAHHOM PYKOBOACTBE Mepbl MpeoCTOPOXHOCTM, MOCKObKY
NPOM3BOAUTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTM 3a YLLEPO,
BO3HUKLLIWIA MO HEOCMOTPUTENBHOCTH.

YCTPOMCTBO MOMYT MCMONb30BaTh AeTV OT 8 NeT Uau cTaplue,
VLA C OrPaHNYeHHbIMU QU3NYECKMU, CEHCOPHbBIMM

N NCUXMNYECKUMYM BO3MOXHOCTSIMU, a Takxke NnLa, He
obnafarole HeobXoAMMbIM OMbITOM W 3HAHUSAMU, MPY
HaAMYUN HAA30Pa U eCM OHW 0by4YeHbl 6e30MacHOM
3KCMyaTaUmmy yCTPOMCTBA U MOHUMAKOT CBA3AHHbIE C HUM
OMacHOCTW.

* [leTn B BO3pacTe OT 3 A0 8 1eT MOryT ykaaAblBaTb Vau
BbIHVMATb MPOAYKTHI 13 YCTPONCTBA.

* HeobxoAMMOo CneamTsb 3a AeTbMW, YTODbI OHW HE Urpann C
YCTPONCTBOM.

* YUNCTUTb U Mpon3BOANTb MOJ1Ib30BaTe/IbCKOe O6Cﬂy>KI/IBaHI/|e



YCTPOWCTBA pa3peLlaeTcs TONbKO AeTsM B BO3pacTe 8 neT v
CTaplue 1 0bsi3aTeNbHO Moz HaZ30POM B3POC/IbIX.

* XpaHuTe BCe YNakoBOYHbIE MaTepMasbl B HELAOCTYMHOM A/14
fetein mecte. CyLLecTByeT pPUCK YAyLLEeHNd.

* [pn yTUAM3aUmm yCTpoCTBa OTKIKOUNTE BUIKY OT PO3ETKY,
obpexbTe CoefHUTENbHBIN Kabeb (MakCManbHO B113KO K
YCTPOVICTBY) 11 CHUMUTE ABEPLY, YTOObI A€TU B MPOLIEeCcce Urpsbl
He NOCTPafany OT MOPAXEHNS SN1EKTPNYECKM TOKOM UK He
3aKPbIIUCh BHYTPU YCTPOMCTBA.

* EC/M yCTPONCTBO OCHALLIEHO MArHUTHBIMW YIIOTHUTENAMY
ABEPLbI BMECTO CTapOro MpyXHHOro ¢Grkcatopa (3aLLlesnkin),
npexze Yem yTUIM3nMpOoBaTh YCTPOMCTBO, BbIBEANTE
MPYXNHHBIA GYKCATOP M3 CTPOS. TO NPeA0TBPaTUTL
nonagaHve aeTer B CMepTe/IbHYH JTOBYLLIKY.

O6uwas 6e30nacHOCMb

A TMTPEAYTNPEXAEHUE! He nepekpbiBaiiTe BEHTUIALMOHHbIE
OTBEPCTUA B KOPyce YCTPONCTBA WK BCTPOEHHOW CTPYKType
A TMTPEAYTNPEXAEHUE! He ncnonb3yinte MexaHnyeckme
YCTPOWNCTBA W NpoYme CpescTBa 1A YCKOPeHKnd npoLiecca
Pa3MOPO3KY, 3a UCKTHOYEHWEM PeKOMEHA0BaHHbIX
NPOU3BOANTENEM.

A MMPEAYTIPEXXAEHUE! 136eranTe NOBPEXAEHWIA KOHTYPA
XnafareHTa.

A MPEAYTIPEXXAEHUE! He ncnonb3yinTe BHYTPW XONOANBHBIX
YCTPOWCTB Apyrvie 3NeKTpuyeckme yCTponCcTBa (Hanpurmep,
MOPOXEHWLbI), 38 UCKTHOYEHWEM Tex C/ly4aeBs, KOorza OHU
npeLycMOTPeHbI 419 3TUX Lieneil MPOn3BOANTENEM.

A TMTPEAYTIPEXXAEHUE! He Tporanite namnouky, ecsivi oHa
paboTana B TeUeHme ANNTeIbHOr0 BPEMEHK, MOCKO/IbKY OHa
MOXET bbITb O4eHb ropayel. (Ecnm B oTaeneHme roput Ceer.)
A MPEAYTNPEXAEHUE! [1pw yCTaHOBKe YCTPOWCTBA U3berarTe
nepernboB 1 MOBPEXAEHWIA LUHYPA MUTAHUS.
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A MPEAYTNPEXAEHWE! He pa3smelLiainTe no3ain XONOAMIbHYKA
nepeHocHble YA/IMHW TeN C HECKONbKMMY PO3eTKaMn 1n
nepeHoCHble UCTOYHWKI NTaHNS.

* He xpaHnTe B AAHHOM YCTPOWCTBE B3PbIBOOMACHbIE
BelLeCTBa, HaNpyMep aspo30/bHble 6aNN0HYMKNA C
BOCM/aMEHSHOLLIMCHA Fa30M.

* XnagareHT n3obytaH (R-600a) HaxoAnTCs B KOHType
X/lafareHTa yCTporcTBa. 310 MPUPOAHbIN ras,
OT/INHAOLLMIICA BbICOKOW CTEMEHBIO 3KOI0rMYeCKOm
COBMECTUMOCTY, OAHAKO MPW 3TOM OH BOCTIaMEHAETCH.

* B mpouecce TpaHCNopTUPOBKM UM YCTAHOBKM YCTPOWCTBA
nsberamte NHOOLIX NOBPEXAEHWIA KOMMOHEHTOB KOHTYPA
XnajareHTa.

-1n36erarte OTKPLITOrO OrHA WA NCTOYHKOB
BOCM/IaMeHeH s

-TLLATeIbHO NPOBETPMBANTE MOMELLEHNE, B KOTOPOM
YCTaHOBEHO YCTPOMCTBO

* He BHOCUTE HUKaKMX U3MEHEHWI B YCTPONCTBO MW ero
TeXHUYeCKne xapaktepncTmku. Jlioboe nospexzaeHye LWHypa
MOXET MPUBECTN K KOPOTKOMY 3aMblKaHMI, BO3rOPaHMIO 11/
NI TIOPAXEHMIO 3N1eKTPNYECKMM TOKOM.

e [laHHOE YCTPOMCTBO NpeAHasHaueHo A9 ObITOBOTO UK
NOAOOHOrO NCMONB30BAHKIA, HAaNPUMEP B TaKMX MECTaX, Kak
- KYXHW ANg mepcoHana B MarasmHax, opucax 1 npoumx

PaboUVIX MOMELLEHAX.
-bepmepckye A0Ma UK HOMepPA B OTENIAX, MOTENSAX U
NPOUYMX MOMELLEHNAX XMAOro TUMa.

- XWNble 06BbEKTbI TUMa «MOCTENb-3aBTPaK».
- CIYXObl KenTepuHra 1 npoyne nofobHbIe HePO3HNYHbIe
npeanpusTUs.

A MPEAYTNPEXAEHUE! 3ameHy BCex 3neKTpuYeckimx
KOMMOHEHTOB (BW/Ka, LUHYP MUTAHWSA, KOMMNPEeccop 1 np.)
AOJIKEH OCYLLIECTBAATE CEPTUPULMPOBAHHBIV areHT Mo



CepBUICHOMY OBCNYXMBAHWID UV KBAMULIMPOBAHHDIN
TEXHUYECKNI MepCOoHann.

A TTPEAYTIPEXAEHUE! Jlamnoyka, noctaBngemas C
YCTPOWCTBOM, NPeACTaBAAeT CObOM «CreuyanbHYr amy»,
npeAHasHauYeHHYH A9 CNOIb30BaHWS TONBKO C 3TUM
YCTPONCTBOM. [laHHYH «CreuvanbHyr 1amny» Helb3s
MCMNONB30BaTh 4151 ObITOBOrO OCBeLLeHNs. (ECin B oTaeneHne
ropwT CBET.)

° |.L|Hyp MUTaHVA Helb3A YATNHATD.

* YbeauTeChb B TOM, YTO BU/IKA MUTAHNS Ha 3a/Hel
MaHenu yCTPOWCTBa He NnepeaBneHa 1 He MoBpexaeHa.
MNepenaBneHHas Uav noBpexaeHHas BUIKa NUTaHNS
MOXeTMeperpeTbcs, YTo MPUBEAET K BO3rOPaHMHo.

* Y6eamTech B TOM, YTO Y BaC eCTb CBOOOAHBIN AOCTYM K BUJIKE
NNTaHNA YCTPOMCTBA.

* He TAHWTe 3a LLUHYP MTaHKA.

* B ciyyae pasbantbiBaHVA PO3ETKM He BCTaBASATE B Hee
BINIKY. DTO CO3AaeT PUCK MOPaxeHVst SN1eKTPUYECKMM TOKOM
M BO3ropaHvia.

* He nCnonb3yrTe yCTPOMCTBO 6e3 1amnbl.

* [laHHOE YCTPONCTBO NMeeT bONbLLON BeC. byabTe OCTOPOXHBbI,
KOrAa nepemelLaete ero.

* He BbIHUMaNTe N He Tpora|71Te rnpeamMeTbl B MOPO3/IbHOM
oTaeneHnn BJ'IE))KHI:II\/II/I/MOKprI\/II/I PyKami, MOCKOJIbKY 3TO
MOXET NMpnBeCTU K CCagHaM Wi OXKOIraM OTXOJ104a.

* /136eranTe 4NNTENbHOIO NCMONb30BaHUS YCTPOWNCTBA B
YCI0BUAX BO3AEMCTBUS NPAMBIX CONMHEUHbBIX JyYen.

E>cedHesHoOe Uucno/1b308aHUeE

* He cTaBbTe ropauve npeamMeTbl Ha M1acTMacCcoBble YacTu
YCTPOWNCTBA.

* He pa3melLiaiTe NpoayKTbl MUTaHVs MPSIMO MOZ 3a4Hel

CTEHKOW.
o
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* 3aMOPOXEHHbIE MPOAYKTEl HEb35 MOBTOPHO 3aMOPaXMBaTh

MOBTOPHO Cpasy rnocsie otTranBaHnA.(lpy Hann4mm
MOPO3W/IbHOTO OTAeNEeHNA.)

* XpaHnTe ynakoBaHHbIE 3aMOPOXEHHbIE NMPOAYKTLI B
COOTBETCTBUM C YKa3aHWAMY MPON3BOAUTENS JaHHOW
npoaykumn. (IMpn Hanymm MOpPO3NIBLHOO OTAENEHNA.)

* CTporo cobnrosarite pekoMeHAALMM MO XPaHEH MO,
NpeAoCTaBeHHble MPON3BOANUTENEM YCTPONCTBA.
O3HaKOMbTeCh C COOTBETCTBYHOLLVIMU NHCTPYKLIVSMA.

* He CTaBbTe B MOPO3W/IbHOE OTAENeHVe ra3npoBaHHbIe N
LUMMNYyYe HarnnTKW, MOCKOIbKY BCIEACTBME STOMO B €MKOCTH
BO3HVIKAET AiaB/ieHne, KOTOPOoe MOXET MPUBECTU K Pa3pbIBY
N MOBPEXZAeHVo yCTporcTaa. (Mpy Hannymm MOpPO3IbHOMO
oTAeneHvs.)

* OpyKTOBOE MOPOXEHHOE Ha Masloyke MOXET BbI3BaTb OXOr
OT X003 Npu yNoTpebieHnn Cpasy Nocsie 13BedeHs 13
ycTpoucTBa. ([Npyr HanUuM MOPO3WIBHOIO OTAENEeHNA.)

* Bo 136exaHme nopun NueBbIX MPOAYKTOB CleaynTe
NpVBeAEHHBIM HUXE VHCTRYKLMSAM.

* [poAOIKUTENBHOE HAaXOXAEeHVE ABEPLbl B OTKPLITOM
COCTOAHUM MPUBOAUT K 3HAUNTENBHOMY MOBbILLIEHNO
TeMnepaTypbl B OTAENEHNSX YCTPOMCTBA.

° Pel'yﬂﬂpHO OLJI/ILI_LaVITe MOBEPXHOCTW, KOHTaKTPYROLLNE C
MMLLEeBbIMU MPOAYKTaMKn, 1 AOCTYMHble CJINBHbIE CUCTEMBbI.

e QyucTuTe baky AN BOAbl, €C/IN OHW HE CMOAb30BaUCh B
TeueHne 48 4. NPOMOITE MOAKIHUEHHYHO K BOAOMPOBOAY
CMCTeMy MoAAYN BOAbI, €C/Iv BOZa He CIMBaNach B TeveHye 5
[Hewn.

* XpaHuTe Cbipoe MSACO U PbIby B MOAXOAALLMX KOHTENHEpPax
B XONIOANIbHIIKE, UTOOBI OHW He KOHTaKTUPOBaAW C APYTMN
NPOAYKTAMW U He Kanain Ha HIX.

» OTAEeNEHVA ANS 3aMOPOXEHHbBIX MPOAYKTOB, 0603HAYEHHble
ABYMS1 3B€3/104KaM (eC/IM OHM eCTb B YCTPONCTBE),




NpesHa3HaueHbl 419 XpaHeHUsa npesapuTensHO
3aMOPOXEHHbIX MPOAYKTOB WV MPUrOTOBNEHVA MOPOXEHOTO
1 KYOUKOB NbJa.

* OTAeneHnd, 0b03Ha4YeHHble OA4HOW, ABYMS 1 TPEMS
3B€3404KaMu (eC/I OHW eCTb B YCTPONCTBE), HE MOAXOAAT AN4
3aMOPO3KM CBEXUX MPOLYKTOB.

* ECiv yCTPOWNCTBO He 1NCMOb3YyeTCs B TEYeHe AUTENbHOro
BPEMEHV, BBIK/FOUNTE €70, Pa3MOPO3bTE 1 OCTaBbTE ABEPLY
OTKPBITOM BO U3bexaHVe 06pa3oBaHng MaeceHu BHYTPU.

Yx00 u oyucmka

e ﬂpexge YeM NMpucTynaTtb K TEXHNYEeCKOMY O6C)'Iy>KI/IBaHI/II-O, BbIKJTROUNTE
yCTpOIZCTBO N OTKNTIOYKUTE BUJIKY MNTaHNA OT PO3ETKN.

* He ncnonb3yinte ana YICTKL YCTPOMCTBA MeTanavyeckmne NnpeameTsbl.

* He ncnonb3yiTe ocTpble NpeaMeThl A1 YAANEHNA HaMep3LUero baa C
YCTPOWCTBA.

* Bocnonb3yiteck NnacTMaccoBbiM CKpebKoM.(Mpu Hannumy MOPO3MIbHOMO
oTAeNneHus.)

* PerynapHo nposeparnTe CTOK XONOAWNBHVIKA Ha MPeAMET Halnuna
Pa3MOPOXeHHOM BOAbI. [TpW HEOBXOAMMOCTY OUUCTUTE CTOK. EC/IM CTOK
3aCOPEH, B HVXHEeN YacTu yCTPOMCTBa byaeT ckanamBaTbcs Boza. (Mpu
HaVYNM OTAENEHNS AN XPaHEHS CBEXIX MPOAYKTOB.)

YecmaHoska

A BadicHo! Tpyi NOAKNOYEHNM YCTPOCTBA K CETW NUTaHWs CTPOro cieayinTe
VHCTPYKUMAM, NPUBEAEHHBIM B COOTBETCTBYHOLLIMX Pa3Zenax.

* PacnakyiTe ycTpolicTBO 1 ybeanTech B TOM, UTO Ha HEM HET MOBPEXAEHNIA.
He noakntoyaiite yCTPOCTBO, e OHO NMOBpex/AeHo. HesameantenbHO
COO0OLLINTE O NOBPEXAEHVSAX MPOAaBLY. B TakoM ciyyae coxpaHuTe
YMaKoBKY.

PekomMeHayeTca nepes NoAKNHYEeHEM YCTPONCTBA NOAOXKAATE MO MEHbLLEN
Mepe YeTblpe Yaca, YTobbl Mac/Io CTeKN0 06PaTHO B KOMMAPECCOoP.

Bokpyr yCTporicTBa TpebyeTcs Haexallas UMpKyAsaumns Bo3ayxa, B
MNPOTUBHOM C/ly4ae BO3HKMKaeT ONAacHOCTb Neperpesa. [na obecneyeHys
Hagnexallen BeHTUAUMK CledyiTe COOTBETCTBYHOLLMM UHCTPYKLMAM MO
yCTaHOBKeE.
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° ECﬂM 3TO BO3MOXHO, I‘IpOKJ'Ia,EI,Kl/l |/|3,£||eﬂ|/|ﬂ AOﬂ)KHbl 6b|Tb Hal‘lpaBﬂeHbl K

CTeHe BO M3bexaHue MPVKOCHOBEHNA K TOPAYMM YaCTAM (KOMI‘IpGCCOp,
KOHAeHCaTOp) 1 BO3SMOXHbIX OXOroB.

* YCTPOWCTBO HeNb3A YCTaHaBAVBATL PSLOM C PAANATOPaMU UV MAUTaMU.

* Y6eauTech B TOM, UTO MOC/IE YCTAHOBKYM YCTPOMCTBA K PO3ETKe MMEETCs
CBOGO/HbIV AOCTYIM.

CepesucHoe obcydiusaHuUe

* Bce cBA3aHHbIE C 31eKTPUYeCTBOM PaboTbl MO CEPBUCHOMY OBCNYXMBAHWIIO
YCTPOWCTBA AO/IXEH BBINOAHATE KBaIMGULIMPOBAHHbIV SNEKTPUIK UK Apyroe
KOMMNeTeHTHOEe NLO.

° CepBMCHOG O6Cﬂy>|<MBaHVIe AaHHOIro n3aena AoJ/KeH OCYyLLeCTBIATb
aBTOpI/BOBaHHbIM CepBI/ICHbIM LUEHTP, NCMNOJb3YyA TO/IbKO OpUTrHa/ibHble
3aracHble YacTn.

JKOHOMUSA 3Hepauu

* He knaanTte Ha yCTPOMCTBO NULLEBBIE MPOAYKTHI.

* He yknaabiBaiTe NpoAyKTbl CMLLKOM 6A13KO APYT K APYTY, MOCKONBKY 3TO
HapyLaeT LUMPKyNsSLMIO BO3AYXa.

* CneauTe 3a Tem, UTOObI MPOAYKTbI He KaCaNnCh 3aAHeN CTeHKN OTAENEHWI.
* B cnyyae OTKIHOYEHVISt S1eKTPMYeCTBa He OTKpbIBaliTe ABEPLLY.

* He oTKpbIBaiTe ABEPLY CAMULLKOM YacTo.

* He aepxuTe ABepLY OTKPbITOW B TEYEHME CVILLKOM JOrOro BPEMEHMU.

* He ycTaHaBvBaliTe Ha TepMOCTaTe CIMLLKOM HU3KYH TemnepaTypy.

e [Ina CHYxXeHnsd 9HepI'OI'IOTpe6}'IeHI/Iﬂ BCe NMPVHaaNexHoCTh, Hanpnvep
BblABWXHbIE ALLVIKW, ABEePHbIe MOJIKW, A0/TKHbI ObITb Ha MecTe.

3awjuma okpyxcarouwjeli cpedsl

¥ [laHHOe yCTpONCTBO He COAEPXKMT ra30B, KOTOPbIE MOTYT MOBPEANTh
030HOBBbI CNON, — HK B KOHTYPE XNAJATEHTA, HN B N30NALMOHHBIX
MaTepuranax. YCTpomcTBO Heb3s YTUAN3MPOBATL BMECTE C OObIYHbBIMM
FOPOACKVMY OTXOAAMM. VI30NSUMOHHBIN NEHOMAACT COAEPXMT
BOCM/IAMEHSAOLLIMECH ra3bl: YCTPOVICTBO CNesyeT yTUAM3MPOBATh B
COOTBETCTBMM C MECTHBIMY MPEANUCAHVAMM B OTHOLLEHMN NOAO6HOMO
060pyA0BaHWA. V130erainTe NOBPEXAEHVIt XONOAMABHOMO arperaTa, B
0COOEHHOCTM TENNOOBMEHHMKA. VICnoNb3yemble B JAHHOM YCTPONCTBE
MaTepuabl, 0603HaYeHHble CUMBOIOM Yy, MPUrOAHBI AN BTOPUYHO
nepepaboTku.




CUMBON Ha V3AEMN NV YNaKOBKe CUrHaV3MPYeT O TOM, UTO AaHHOe
E YCTPOCTBO HEMb3A YTUAN3MPOBATL Kak BbITOBbLIE OTXOAbI. EFo Hy>XHO
== 3HaTb B NYHKT NPWEMA 1 NepepaboTku 3NEKTPUYECKOro 1 SNEKTPOHHOIO
06opya0BaHMa. ObecreynBas Hag1exalLlyto YTUAN3aLMI0 YCTPOCTBA, Bbl
nomoraeTe yMeHbLIUTb NOTeHLMANbHOE HeraTMBHOE BO3AENCTBIE Ha
OKPYXAHOLLYH Cpejly, KOTOPOe MOXET 6bITh Bbl-3BaHO HEMpPaBUAbHOM
yTUAV3aUMen AaHHOMO U3Aenvs.

,[LJ'IFI noay4veHnd bonee ,ﬂ'eTaﬂbHOM I/IHq)Opl\/IaLLl/Il/I no ytnansaumn n3gennd
O6paTI/ITer B MECTHbIN OpraH caMoynpasiieHn4d, Cﬂy>K6y YyTUnm3aunm ObITOBbLIX
OTXOA0B VNN Mara-31H, B KOTOPOM Bbl r|p|/|o6peﬂ|/| n3aenne.

YnakoeoyHsule mamepuarssl

Matepuanbl, 0603HaUYeHHbIe 3TVIM CYMBOJIOM, MPUTOAHbBI 415 BTOPUYHOI
nepepaboTku. Ana yTuansaumm BeIopoCckTe YNakoBKYy B COOTBETCTBYHOLLMIA
KOHTelrHep 419 OTXOA0B.

Ymunu3sayus ycmpolicmea
1. OTKNrOUMTE BUAKY MUTAHWS OT PO3ETKM.
2. ObpexbTe WHYP NUTaHWS 1 YTUAN3KUPYITe ero.

A\

A MPEAYNPEXAEHWE! B npoLiecce MCNOb30BaHNA, 06CNYKMBaHNUSA U
YTUAM3aLMI ObpaLlaiite BHYMaHe Ha NOACOHbLIN NMpYBeAEHHOMY CieBa
CIMBOJ1 XXENTOr0 NV OPAHXEBOTO LBETa Ha 3a4Her naHen ycTponcTea
(3a4HAd MaHeNb UK KOMIPeccop).

37O CMMBON, NMPeAyNPeXAAroLLMIA 06 ONAacHOCTH BO3ropaHus. Tpyoel
LMPKYASLAM XNaZareHTa 1 KOMNpeccop COAepXaT BOCMIaMeHsIoLLMeCs
MaTepuansl. B mpouecce Ncnonb3oBaHwvs, 06CyXMBaHVIS 1 yTUAN3aLUN
AEPXNTE YCTPONCTBO BAAAM OT UCTOYHWKOB OMHS.
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0630p

1. YTOMneHHad pyyka

2. Konecuko (nnv perynmpyemas
HOXKa)

3. KopsurHa

4. [NaHenb ynpasneHus

5. CmBHOe oTBepcTVe

MpnmeuaHmne: fjaHHOe
XONOAWNBHOE YCTPONCTBO He
npesHasHayeHo Ans BCTpaMBaHs.

M306parkeHue Bbillie MTPUBEAEHO
TONBKO KakK UAIlCcTpauus.
PeanbHoe ycTpPOIACTBO MOXKET
oTn4yaThbCs.

YcmaHoska

YcTaHOBKa BHELUHEW pyykin ABepLbl (MPpy HaAVunm BHELLHER pyYKkn).

War 1

V3BnekuTe 13 NakeTa C NPUHaANeXHOCTAMU 4
BuHTa @ 1 ocHoBaHve pydkn @).

3adukcupyiiTe ocHoBaHe pyyky @) Ha
asepue npvi nomou 4 suHtoB .

lar 2

BcrasbTe kpbilky pyuky @) B 0CHOBaHVE ‘ e
pyukn @ Ao wenuka.



War 3

MpuUKpyTHTE 3aMbikaTess 3amka @) K koprycy @ @
MOpO3U/bHYKA elle 2 BuHTamu ().

MpnmeyaHmne: ®)
ECAu 3anMopHoe KOAbLO He AepXWT 3aMoK Mpy \J
YCTaHOBKe pyuku, OTKPYTUTE BUHTHI C kpyrnoh ——b— 1 | I
ronoskolt (B) Ha 3a4-Helt cTopoHe BepLb! b

OTperynnpyii-Te nonoxexune ABepLibl CBEPXY
W CHW-3y. 3aTeM 3aduKCMpYIATe pyyKy npu
MOMOLLIN BUHTa.

Heobxodumoe npocmpaHcmeo
! T A
W
— WA L Sl pr I
c1
MpoCTpaHCTBO, HEOH6XOAMMOE NPU NCMOJIb30BaHUM
W1/ Mm D1/ mm H1/ MM C1/mMm
Mogenb (lwnpurHa (rnybrHa  (MUHUManbHasA (MUHUMANbHbIN
n3genns) n3genms) BbICOTA) 3a30p)
CCS10EWEDO 545 545 1450 100
CCS15EWEDO 705 545 1450 100
CCS20EWEDO 905 545 1450 100
CCS25EWEDO 954 616 1500 100
CCS30EWEDO 1300 700 1600 100

@ MprmeyaHme: pa3mep D1 ykasaH 6e3 yueTa pa3mepa BHELLHEN pyYKi.
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PasmeuwjeHue

YCTaHOBWTE YCTPOMUCTBO B MECTe, rAe OKPYyXatoLLlas TeMnepaTtypa COOTBETCTBYeT
YKa3aHHOMY Ha MacnopTHOM Tabanuke KAVMMaTNYeckoMy Knaccy:

[Ana XONoAUNBHBIX YCTPOWCTB CNeAytoLLero KIMMaTUu4eckoro knacca:

— pacLUMPEHHbIN YMePEeHHEI: YCTPONCTBO NpeAHasHa4eHo ANg skcnayataumy npu
TemrnepaType okpyxaroLlero sosgyxa o1 10 go 32 °C (SN).

— YMepPEeHHbIIA: YCTPONCTBO NpeAHasHa4eHo ANA 3KCnayatTaumy npu TemnepaType
oKpyxaroLero Bosayxa ot 16 go 32 °C(N).

— CybTPOMNMUECKniA: yCTPONCTBO NpeAHasHa4eHo A4 skcnayataumm npu
TemnepaTy-pe oKpyXaroLlero Bosayxa ot 16 o 38 °C (ST).

— TPOMUYECKNIA: YCTPONCTBO NpeAHasHauYeHo AN 3KCryaTaumm npu TemnepaType
oKpyxaroLero Bosayxa ot 16 go 43 °C (T).

PacnonodtceHue

YCTPONCTBO AOIXKHO ObITh YCTAHOBAEHO BAANN OT UCTOUHMKOB TEMa, TaKMX Kak pa-
AMATOPbI, KOT/bI, MPAMble CONMHEeUHble yyn 1 T. 4. ObecneybTe CBOOOAHYHO LMPKYNS-
LMo BO3Ayxa B 001aCT 3a4HeN YacTu kopnyca. [na obecneyeHms MakcManbHOM
NPOV3BOANTENBHOCTY B C/lyYae YCTaHOBKM YCTPOMCTBA MOJ HAaBECHbIM HAaCTEHHBIM
LWKAPOM MUHVMANbHOE PACCTOAHNE MEX/Y BEPXHEN YaCTbo KOpnyca 1 HaBec-

HbIM LWKadOM AOMKHO COCTaBNATb He MeHee 100 Mm. OAHaKO, eCivi 3TO BO3MOXHO,
cnefyeT n3beraTb YCTaHOBKM YCTPOMCTBA N0 HaBeCHbIMI Wkadpamu. nsg ToUHoro
BbIPaBHWBAHWA HYXHO OTPEryIMpoBaTh OAHY WU HECKONBKO Peryanpyemblx HOXeK
B OCHOBaHWW Kopmnyca.

N MPEAYMNPEX/AEHWE! Monb3oBaTeNb LOMKEH MMETb BO3MOXHOCTb OTKIHOUEHUS
YCTPOWCTBa OT CETU MUTAHWS, NO3TOMY B MPOLecce YCTaHOBKM HeEObXoAMMO obecne-
YUTb CBOBOAHbIN JOCTYM K PO3ETKE.

3ﬂ€KmpU°IeCKOQ NooK/IroYeHue

Mepes BKNOUEHVEM YOEAUTECH, YTO HAaMPSKEHME 1 YacToTa, yKazaHHble Ha NacrnopT-How
TabnuKe, COOTBETCTBYHOT NapamMeTpam AOMallHen 31eKTpoCeTH. YCTPONCTBO AO/IKHO ObiTb
3a3emneHo. Buka WHypa nuTaHna 060pyaoBaHa KOHTAkTOM AN 3TOW Lienn. ECin AgoMaluHas
ceTeBas PO3eTKa He NMEeeT 3a3eM/eHNd, MOAKNHOYUTE YCTPON-CTBO K OTAE/IbHOMY 3a3eMIEHNIO
B COOTBETCTBUN C AeNCTBYOLLUMMY HOPMaMK, 06pa-TUBLLVCE K KBaAMGULMPOBAHHOMY
3neKkTpuKy. MPon3BOANTENL He HeceT OTBETCTBEH-HOCTY 3a yLLepb, BO3HUKLLNI BCeaCcTBre
HeCcobNtoAeHNA NPUBEAEHHBIX Bblle Mep 6e30MacHOCTH. laHHOe yCTPOCTBO COOTBETCTBYET
Anpektnsam ESC.



[lepeoe ucnosv3o06aHue

OunCTKa BHYTPEHHEN KaMepbl
lNepes NepBbIM NCMO/b30BaHNEM BbIMOIATE BHYTPEHHIOI Kamepy 1 BCE BHYTPEHHME
NPUHaANEXHOCTI TeNNO BOAOK € AobaBneHVeM HeboNbLIOrO KOAMYeCTBa HelnTpanb-Horo

MblNa, YTObbI YAaTb TUMWYHBIM 3amax HOBOTO N34enmng, 3aTeM TWaTe/IbHO BbICY-LUNTe.

& BadicHo! He MCI‘IOJ’Ib3y\7]Te AeTepreHTbl nan a6pa3l/lBHb\e MOPOLLKK, MOCKOJ/IbKY OHW MOTYT
noBpeanTb OTAECJIKY.

Hacmpolika memnepamypebi

VIHAVIKaTOP TeMnepaTypHOro CBeTOBOW UHAVIKATOP BLICTPOro
AnanasoHa 3amopaxvBaHns

e B
¢ T . D‘—' SgT KHonka
FRIDGE FREEZER SUPER HACTPOVIKM
WHankatop = :] (I) - KHonka
paboTe RUNNING (OFF 35

BbIK/HOYeHA

yCTpOIZCTBO MNOoAKTHYeEHO K CeTU MNTaHWA

le/\ nogknr4yeHnn yCTpOPICTBa K CeTn NTaHnA BCe CBeToAMOAHbIE NHAMKATOPbLI 3aropatoTcA
Ha 1 CeKyHAy, 3aTem yCTpOVICTBO pa6oraeT B YCTaHOB/IEHHOM pexXxyiMe A0 BbIKTHOYEeHNA.
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Hacmpolika memnepamypebi

HaxmunTe kHonky SET (HacTpoiika), 4Tobbl OTperynnmpoBaTe TeMnepartypy.
Mpy O4HOKPATHOM HaXaThK 3aropaeTcd CIeAyroLnii MHAVKATOP AnarnasoHa
Temrepatypbl.

Bo3MOXHa LMKIMYeckan HacTporika, Yepes 5 cekyH/ nocie HaCTPOMKK SNeKTPOHHbIN
TEPMOCTaT aBTOMATLYECK/ NMOATBEPXA3ET HACTPOMKY.

Korga 3aroparca Bce MHAVKATOPLI AManasoHa TeMrnepaTypbl, Haxmute KHomnky SET
(Hactpoika). 3aropaetca cBeToAnOAHbIN HAMKaTop SUPER, uepes 5 cekyHa MoxeT
ObITb aBTOMATUYECKM NOATBEPXAEH PEXNM DBICTPOM 3aMOPO3KN. HaXmMuTe KHOMKY
SET (Hactpoiika) ele pas, nHankaTop SUPER racHeT, 3aTem BkatoumTe pexum FRIDGE

(XonoannbHKK)

PekomeHaauuu no HaCTpOﬁKaM nosib3oBartensa

-f__-’___-.l (] Pexomerpaums ans pexvimMa XonoanabHVKa

el | [ ) PekomeHauys Ans pexvimMa MOpO3nIbHOM kamepel
N

el B -\ 65icTpoli 3amMopozkm
—

CoBeT: leprof XpaHeHVst B pexrmMe MOPO3WIbHON KaMmepbl Mpy peKkOMeH0BaHHOM
TemnepaTtype Wiv Bbille He fo/XeH npeBbllaTh 1 Mecsl,. OTarMYHas oT pekoMeHaye
MOV HacTpoVika TeMnepaTypbl MOXET COKPaTUTb NMeproz XPaHEeHNS.

CocTosiHMe CBeTO4UOL4HOMo MHAMKATOpA:

CBeTOAVOAHbIV MHAMKATOP AMana3oHa TeMnepaTtypbl (CMHWIA):
[ana3oH XonoAnabHuMKa (yposeHs 1, 2);
[ManasoH MOPO3WIbHOW kaMepsbl (ypoBeHb 3, 4, 5, 6, 7).

CBeToAMNOAHbI MHAMKATOP 6bICTPOIA 3aMOPO3KU (CUHUIA):
PEXVM BbICTPOI 3aMOPO3KM BKNFOYEH, UHANKATOP FrOpUT;
PEXVM BbICTPOI 3aMOPO3KM BEIKIOUEH, MHANKATOP He ropuT.

CBeTOAUNOAHbIV NHANKATOP paboThbl (3e/1eHbIA):
KoMMpeccop paboTaeT, UHAMKATOP FOpUT;
KOMMpeccop He paboTaeT, MHAMKATOP He ropuT.

Mocne 3aBepLUeHUs KaXKAO0W onepaLum CBETOANOAHbI MHAVKATOpP
3aropaeTcs c1abbiM CBETOM Ha 30 MUHYT.

¢yHKLI,I/|$I 3anoMHaHUA NPU BbIKZTIOYEHUW: NMPW MOBTOPHOM BK/IHOYEHWN
MOPO3WIBHOTO JTapA aBTOMATU4YeCKW 3arnyCKaeT pexrm, B KOTOPOM yCTpOVICTBO
pa6OTaﬂO Ha MOMEHT BbIK/TOYEHWA.

OFF 3'S (BbIKJ1 3 CEK): nuTaHne MOpPO3UILHOIO 1aps BbIK/IHOYAETCA B TeYeHue 3
CeKyHZ, Mocse HaxaTuna 3TOM KHOMKM.



E>ce0HegHoOe Uucho/b308aHUe

3amMopo3Ka CBEXMUX NMPOAYKTOB

° MOpOBVIJ’IbHOG oTaeneHvie NnoAxoAanT ANA 3aMOPO3KN CBEXMX MPOAYKTOB 1 MPOA0/1-
KUTENbHOTO XPaHeHWA 3aMOPOXEHHbIX U I')'Iy6OKO 3aMOPOXEHHbIX MPOAYKTOB.

* Pa3melllaliTe TpebytoLLe 3aMOPO3KM CBEXME NPOAYKTbI B HUXHEN YacTu
oTAeneHns.

* MakcnmanbHoOe KONMYeCTBO MPOAYKTOB, KOTOPOE MOXHO 3aMOPO3nTh 3a 12 4acos,
YKa3aHO Ha NacrnopTHOM Tabanyke.

e MpoLecc 3aMoPO3KN ANNTCS 12 YacoB: B 3TOT NEPUOZ He A06aBnsaiiTe apyrvie npo-
QYKTbl AN 3aMOPO3KN.

XpaHEHI/Ie 3aMOpPOXXEHHbIX NMPOAYKTOB
|_|pl/l nepBOM 3arnycke nav nocie nepmola be3 SKCMayaTaumn. |'|pe>|<Ae 4yeM KnacTb

NPOAyKTHl B OTAeNeHNe, AaliTe yCTPOMCTBY NopaboTaTb B TEUEHMe Mo MeHbLUei
Mepe 2 [1ByX YacoB Ha bo/ee BbICOKMX HACTPONKaX.

& Baxkno! B c/ydae Cy4aiHoM pasMopOo3KM, HanprUMeEp, NP OTKIFOUEHNI SHEPTUK

Ha BpeMs, KOTOpOe MpeBbIlliaeT 3HadeHKe, ykaszaHHoe Kak «Bpems Bbixoa B
pabounii pexviM» B TabNNLIE TEXHNYECKMX XapaKTepUCTVIK, 3aMOPOXeHHbIe MPOayKThI
cnenyeT 6bICTPO YNOTPEebUTL UMM He3aMeAIUTENbHO NPUTOTOBKTb, @ 3aTeM CHOBA
3aMOPO3UTL (MOC/IE MPUTOTOBAEHNA).

OTTamBaHune

|’ny60|<o 3aMOPOXEHHbIE T 3aMOPOXeHHbIe MPOAYKTbI Pa3MOPO3UThL MPW KOMHAT-
HOM TemMnepartype B 3aBNCMMOCTW OT AOCTYMHOIo BpemMmeHn.

Menkne KYCKW AaXe MOXHO MPUroToBMTb B 3aMOPOXEHHOM COCTOAHUN, CPa3y nocnie
n3BaeYeHrs. B stom cydae BpemMA nMpuroToBeHA yBENNYNBAETCA.

[Mone3Hble pekoMeHAayuUU U NOOCKA3KU

CoseTbl N0 3aMOpoO3Ke

MprBeAeHHbIe HIXE NOJIe3HbIe COBETHI MOMOIYT CAeNaTh MNPOLLECC 3aMOPO3KM Mak-
CNMaNbHO 3GGEKTUBHbBIM:

* MaKCMManbHOE KOMMYEeCTBO NMPOAYKTOB, KOTOPOE MOXHO 3aMOPO3UThb 3a 12 Yacos,
yKa3aHo Ha NacnopTHOM Tabnmuke.

* MpOoLeCC 3aMOPO3KM 3aHMMaeT 12 Yacos. He gobaBnsinTe LONONHUTENbHbIE
NPOAYKThI B TeUEHMe 3TOro BpEMEHN.

* N9 MaKCVIMarbHOMO NOBbLILLEHWSA MPON3BOANTENBHOCTY MOXHO 3aMyCTUTb
GyHkumo SUPER 3a 24 yaca 40 3arpy3ku NpOAYKTOB B YCTPOWCTBO.

° 3aMOpa>KVIBaVITe TONBbKO CBeXWME, TWaTe/IbHO BbIMbITbIE MPOAYKTEI HaBbICLLETro
Ka4ecCTBa.

° pasgennte NPoayKThl Ha HebObLUME MOPLMYL A5 BBICTPON ¥ MONHOM 3aMOPO3KHM 1
BO3MOXHOCTW MOC/IEAYHOLLErO Pa3MOPaXMBaHMISA TONBLKO HYXHOMO KOMYECTBa.

° 33aBEPHNTE MNPOAYKTLI B aNFOMUHMEBYHO GONBIY MM NOAVITUAEH U yoeanTecs B
TOM, YTO YNakoBka repMeTnyHa.

e n3beranTe KOHTakTa CBEXMX, HEe3aMOPOXeHHbIX MPOAYKTOB C yXe
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3aMOpO>KeHHbIMI/I, I‘IOCKO)'Ibe 3TO MOXET I‘IpMBeCTI/I K nMoBblILWEeHWH TeMI‘IepaTypbl
nocneaHnx.

MPOAYKTEI C HU3KMM COLEPXAHMEM XMPA XPAHATCS NyyLle v Jo/blue, YeM XMPHble
MPOAYKTHI. CO/b COKPALL@ET CPOK XPaHEeHNs NMPOZAYKTOB.

npu ynoTpebeHnn cpasy Noc/ie N3BAeUEHNS U3 MOPO3NIBHOrO OTAENeHNS
KyoumKn

NbZia MOTYT HaHeCT OXOorn noz BO3ENCTBMEM XON0Aa.

pekomMeHAyeTCA yKa3blBaTb Ha KaXﬂ,OIZ YrakKoBKe AaTy 3aMOPO3KK, YTObbI
YAPOCTUTL Mpouecc n3saieveHra N3 MOpPO3WIbHOTO OTAeNneHNA, Mpu KOTOPOM
TaKXe BepPOATHbI OXOr OT Xono4a.

pekomMeHAyeTCA yKa3blBaTb Ha Ka>K,£I|OI7I YyrakoBKe AaTy 3aMOPO3KK, 4TOObI KOHTPO/IN
pPOBaTb BpeMA XpaHeHWA.

CoBeTbl N0 XpaHEHWIO 3aMOPOXKEHHbIX MPOAYKTOB

Ans MakcvMansHoO 3GGEeKTMBHOIO MCMOb30BaHWIS JAHHOMO YCTPOMCTBA CleayiiTe
NPUBEAEHHBIM HIXE COBETAM:

Y6eauTech B TOM, UTO PO3HUYHOE NpeanpuaTine, rae Bbl nprobpeni
3aMOPOXeHHbIe MPY NPOU3BOACTBE MPOAYKTHI, XPaHWIO UX HAAIEXALLMM 06Pa30oM.

MprobpeTeHHble B Mara3nHe 3aMOPOXeHHbIE MPOAYKTbl HEOBXOAMMO Kak MOXHO
CKopee NOMeCTUTb B MOPO3U/LHYO KaMepy.

He oTpbIBaiiTe ABepLYy CIMLLKOM YacTo 1 He OCTaBAAET eé OTKPbITON Hagonro 6es
KpariHei HeobxoAMMOCTH.

rocne pasmMopo3kM NULLEBbLIE MPOAYKTLI ObICTPO MOPTATCH, W UX HENBb3SA 3aMOPaXN-
BaTb MOBTOPHO.

He npesbllWaiiTe yKazaHHbI MPOoV3BOANTENEM MaKCMMabHbBIN CPOK XPaHEeHNS.

Oyucmka

13 cO0bpaxeHuin rurveHbl BHyTPEHHOK kaMepy YCTPOMCTBA, BKIOUas BHYTPeHHMe
NPUHAANEXHOCTY, HEOOXOAMMO PEryasipHO OUMLLATb.

A BHMMaHMe! YCTpOoiCTBO Heb3a NOAKM0YaTh K CETY B MPOLECCe OUNCTKA.
Onac-HOCTb MOPaxXeHNs 31eKTprYecknm ToKoM! [epes 0UMCTKOM BbIKIKOUMTE
YCTPOVICTBO M OTKNKOUMTE BUKY MUTAHNUA OT PO3ETKM MO0 BBIK/IFOYUMTE Pa3MblkaTesb
Leny unn BolBep-HuTe npefoxpaHnTeb. Hin B koem ciydae He NCnob3ynTe 414
OUUCTKM YCTPONCTBA MNapOBO OUUCTUTENb. B 371eKTPUUECKNX KOMMOHEHTAX MOXeT
CKanAMBaTbCA Bfara, YTo Co34aeT OMNacHOCTb MOPaXeHUA S1eKTPUYeckiM TOKOM!
FopsYnii nap MOXET NO-BPes1Tb M1acTMAcCoBble YacTu. [Nepes BO30OHOBNEHNEM
3KCMayaTaumm yCTPoOMCTBO JOMKHO BbICOXHYTh.

A BaXkHO! ddMpHbIe Macaa 1 OpraHuyeckre pacTBOPUTENN, HanNpUMep TMMOHHbINA
COK W/ COK Ha OCHOBE aneNbCVHOBOW Lieipbl, MacasHas KMCN0Ta, YACTALLME Cpej-
CTBa, CofiepKallime YKCYCHYH KMCAOTY, MOryT MoBpeAUTb M1acTMacCoBbLIe YacTu.

He ponyckaiiTe KOHTaKTa TakmMx BELLECTB C KOMMOHEHTaMM YCTPONCTBA.
He vcnonb3yinTe abpasnBHble YMCTALIVE CpeacTBa

BbIHbTE NPOAYKTbI 13 MOPO3WILHOM Kamepsbl. TLaTeNbHO HakKpovTe Ux 1
MonoxmTe B X0N04HOEe MeCTo.



* BblkrounTe yCTpOVICTBO N OTKNTOYMTE BUIKY MNTaHNA OT PO3ETKN b0 BhIKAHOUMTE
pa3-MblKaTe/lb Uenn nan BbiIBePHUTE MPpefoXpaHUTe b,

e OunCTUTE YCTPONCTBO U €ro BHYTPEHHIOK KaMepy CMOYEHHOW B TEM/I0M BOZe Can-
deTkoii. Mocae 0UNCTKM NPOTPUTE CBEXEN BOLOW 1 BbITPUTE HACYXO.

o CKanivBaHue Nbiv Ha KOHAEeHCATOpe NOBLILLAET YPOBEHb SHEPronoTpedneHns
o 3TOMy HEOBXOAMMO Pa3 B rOA TLATENbHO OYMLLATL KOHAEHCATOP B 3a4Hel
HaCTW YCTPOWCTBA MATKOW LLETKOM MV MblNecocoMm. (ECIM KOHAGHCATOP HaxoANTCA
Ha 3a4Hen na-Heau yCcTponcTBea.)

e [loc/sie NONHOIO BbIChIXaHWsA BCEX YacTel MOXHO CHOBa MCMO/b30BaTh yCTpOMCTBO‘

Pa3mMopo3ka Mopo3usbHOU kamepsi

OfHaKko MOpO3W/IbHas kamepa byaeT MoCcTeneHHO NOKPLIBATLCS b0M. Ero Heobxo-
AVMO yAansiTh.

Huvikoraa He ncnonb3yiite Ans cockpebaHus Nbaa C CnapuTens MeTaanmyeckme
npesMeTbl, MOCKONbKY Tak MOXHO MOBPeAVTh ero.

OfHaKo Koraa C0i NbJla Ha BHYTPEHHUX CTeHKax CTaHOBUTCA CINLLIKOM TONCTbIM,
HeobXx0/1MMO BbIMOAHWTE MOHYI0 PA3MOPO3KY, Cleays NMPUBeAEeHHO Hxe

npoueaype:

* OTKNIOYMTE YCTPOMCTBO OT CETU NMiuTaHUsA. CHAMKUTE MPOGKY
CTOKa BHYTPU MOPO3WIBHOM Kamepbl. Pa3Mopo3ska 06bIYHO
3aHMMaeTCst HeCKONIBKO YacoB. YTo6bl YCKOPUTL NpoLecc
pa3MOpO3KK, OCTaBbTE ABEPLY OTKPLITOM.

o [lns cbopa pa3smMopoxeHHON BOAbl MOCTaBbTe MNOJ BHELIHMM CTOKOM MOALOH.
BbiTawynte perynarop croka.

* [loBepHUTE perynaTop ctoka Ha 180 rpasycos. MNocnie 3TOro Boja noteyeT B
MOALOH.

* [10 3aBepLUeHN BAABUTE PErYASTOP CTOKA BHYTPb. 3aKpOoKTe NPOOKON CTOK BHYTPU
MOPO3WILHOrO OTAENEHUS.

MpumeyaHwme: cieiute 3a NOALOHOM MOJ CTOKOM, UTOObLI He
A0NYyCTUTb NepenvBaHnA.

e TpOTpUTE BHYTPEHHIOK KaMepy MOPO3MIbHOIO OTAeNeHUs 1
NOAKAHUUTE BUNKY MUTAHUA K pO3eTKe,

* HacTpoliTe HyxxHyt0 TemnepaTtypy.

{)
\ “““

A BHumaHme! Mpex e YemM npucTynath K yCTpaHeHno HencrnpasHocTel,
OTKJIFOUUTE YCTPOCTBO OT CETU MUTAHMA. PaboTel MO YCTPaHEHNIO HeNCNpPaBHOCTeN,
KOTOpbIe He OMWCaHbl B 3TOM PYKOBOACTBE, JO/IKEH BbIMOJHATL TONBKO
KBanMPULMPOBAHHbBIV 3NEKTPUIK.

4N BaxkHo! Bo Bpemst HOpMasbHOM paboThl YCTPOMCTBA MOTYT 6biTh C/IbILLHbI
onpezeneHHble 3BYKM (KOMMPECCop, LMPKYASUMA XnadareHTa).
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Troubleshooting

NMpo6nema Bo3mMoixHaa npuqyuHa PeweHue
YCTpOI'/'ICTBO He noaksrn4yeHo
K CeTU NMNTAHWA, NN BUJIKA

nogknt4yeHa He NoJIHOCTbHO.

MoaknUMNTE BUKY K PO3ETKE.

YCTpoWcTBO He pabo-
Taer.

MpeaoxpaHuTens cropen
VN HeMCrnpaBeH.

MpoBepbTe NpeAoXpaHnTenb,
npu HEO6XOAMMOCTY 3aMeHUTe.

PoseTka HencnpasHa.

HeuncnpaBHocT B
371eKTprYecKkori ceTn
MOXeT YCTPaHUTb TObKO
KBanMGULMPOBAHHBIN
3N1eKTPUK.

YCTpoIicTBO MOPO3UT
CINLLKOM CUBHO.

YcTaHoB/IeHa CINLLKOM
HM3Kas TemnepaTypa, Ui
YCTPOWCTBO paboTaeT Ha
HaCTporike «7».

Ha Bpems nocraBbTe perynstop
TemnepaTypbl Ha 6bonee
BbICOKOE 3HaYeHue.

MpoaykThbl
3aMOpaxnBaroTCsa He
NOJIHOCTbHO.

HenpasBunbHO HacTpoeHa
TemrepaTtypa.

CMm. pasgen «HacTporika
TemnepaTypbl».

JiBepua 6bina OTKpbITa B

TeyeHne NnpoAo/IKNTENBHOIO

BPEMEHN.

[JepxuTe ABEPLY OTKPbITON
POBHO CTOJIbKO, CKOJIbKO HYXHO.

3a nocnegHne 24 yaca B

YCTPOWCTBO 6bINI0 3arpy>XeHo

CVILLIKOM MHOFO Tenbl
NpPOAYKTOB.

Ha Bpems noctaBbTe perynstop
TemnepaTypbl Ha 6osee Hr3Koe
3HaYeHwe.

YCTPOCTBO pacrnosioxXeHo

PAAOM C NCTOYHWMKOM TernJia.

CMm. pa3gen «MecTo yCTaHOBKU».

CANLWKOM MHOro
Hamep3Luero bAa Ha
ynnoTHUTENe ABepLibl.

YNnoTHUTENb ABepLibl

HEeAO0CTaTOYHO repMeTnyeH.

OCTOPOXHO Harperite
HerepMeTUYHbIe y4acTKu
YNIOTHUTENS ABEPLbl GeHOM
(Ha HM3KOW TemnepaType).
OAHOBPEMEHHO BbIPOBHSTE
pasorpeTblil ynaoTHUTENb
ZBepLibl PyKOW, YTOObI OH
pacnonarancs npaBuibHO.

Unusual noises.

YCTPOIACTBO CTOUT HEPOBHO.

MpoBepbTe yCTPOMCTBO 1
BbIPOBHSAWTE €ro.

yCTpOVICTBO KacaeTcA CTeHbI

WAV APYTX 06bEKTOB.

Cnerka moABUHbLTE YCTPOCTBO.

KomnoHeHT, Hanpumep
Tpy6a, BHYTpWY yCTPOACTBA
KacaeTcs Apyroro
KOMMOHEHTA W/ CTEHbI.

Mpvi HEOBXOANMOCTM
OCTOPOXHO MornpaBbTe
MoJIOXEeHVE KOMMOHEHTa.

Mpv NOBTOPHOM BO3HVKHOBEHUW HEUCMIPABHOCTM 0O6PaTUTECh B CEPBUCHbLIV LLEHTP.

STU AaHHbIM HEOBXOAUMBI ANt TOrO, UTOBLI NPEA0CTaBNTL BaM BbICTPYHO U
NpPaBUIbHYH MOMOLLb. HanuivTe 3eck HeobXxoanMble AaHHbIE, CM. MACMOPTHYHO

TabANYKy.



3aMeHa /1amMnbl

Bblk1toyaTens CBETOAMOAHOM Nammbl CpabaTeiBaeT MO/ BO3AENCTBMEM FPaBUTALMK, KOTAa
Yron OTKpbeITUA ABepLbl npesbilwaeT 30 rpafycoB, CBET BK/IKOHAETCH, a Korja oH MeHbLle 30
rpaflycoB — BbIKIOYAETCS.

MpnmeuaHmne:
Ecnm npu oTKpbITON ABEpLe CBETOAMOAHAA SlaMra He paboTaeT, BbIMOIHWUTE OMnmncaH-
Hble HVXe AenCTBINA:

* 3aTeM NpoBepbTe, He 0CNabNeHbl N1 KabenbHble 3aXUMbl Ha 1EKTPOHHbBIX KOMMOHEHTax U
3aXUMbl COBAVHUTENBHOI IMHIK NAaMNoYki ABepLibl. [Mpy HEO6X0ANMMOCTI 3aduKCnpyiiTe.
MpoBepbTe, paboTaeT N1 CBET. ECM namna BKIKOYUAETCS, YCTaHOBU-TE Ha MECTO KPbILLIKY.
ECAn HeT, NpoBepbTe UCMPaBHOCTb 3N1EKTPOHHOMO KOMMOHEeH-Ta. Mpu HeobXoANMOCTH
3aMEeHNTE INEKTPOHHbIA KOMMOHEHT, UTOBbLI NPOBepUTL, paboTaeT v namna. J/lamna rno-
npexHemy He pabotaeT. ObpaTnTeCh B OTAEN NOCAENPOLAKHONO OOCNYXMBAHNS.

[AeiAcTBMA NO ycTaHOBKE CBETOAMOAHOV 1laMnbl

* 3adukcupylite KabenbHble 3aXNMbl I1EKTPOHHbBIX KOMMOHEHTOB U COEANHUTENBHbIX NHUIA
B 00/11MLI0BKE ABepUbl.

* YCTaHOBMWTE CBETOAVO/AHbIV INEKTPOHHbBIA KOMMOHEHT B 061ML0BKY ABEPLbI 1 3adUKCMpyiiTe
BUHTaMN.

* YCTaHOBUTE KPbILIKY Namrbl Ha JepxaTenb 1 3adukcnpyiTe Ans 3aBepLUieHrs npoLecca












DAEWOO

Importer: Vestel Holland B.V.
Stationsplein 45 A2.191
3013 AK Rotterdam The Netherlands

www.daewooelectronics.com



